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[Time: 2½ Hours]                                                                   [Total Marks: 80] 

 

Please check whether you have got the right question paper. 
 

N. B. 1) All the questions are compulsory.  

          2) Figures to the right indicate full marks. 

 

1. Solve any two questions of the following:                                                 20 

a) Discuss the characteristics of the Indian labour market. 

b) Suggest measures to solve the problems of female labours in India.  

c) Give the Globalization and its impact on the Indian Labours. 

 

2. Solve any two questions of the following:                                                 20 

a) Explain the Various Functions of Trade Union.  

b) Analyse Historical Evolution of Trade Unions in India and their Present Status.  

c) Explain the role of Outside Leadership in trade unions in India. 

 

3. Solve any two questions of the following:                                                 20             

a) Analyse the Settlement Mechanism of Industrial Disputes. 

b) What is the meaning of Collective Bargaining? Explain its features. 

c) Discuss the conditions and lifestyle of Indian workers. 

 

4. Solve any two questions of the following:                                                          20             

a) Write down the various Principles of Labour Welfare. 

b) Explain Role of the Labour Welfare Officer.  

c) Discuss Social Assistance and Social Insurance. 

     

*********** 
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मराठी भाषाांतर                          

     वेळ :२
१
/२ तास                                                                      एकूण गुण: ८० 

 

  सूचना:-  १) सवव प्रश्न अननवार्व आहेत.  

               २) उजवीकडील अांक पूणव गुण दर्वनवतात.  

 

१. खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा:                                                      २०                        

अ) भारतीय श्रम बाजाराच्या वशैिष्टयाांची चचाा करा. 

ब) भारतातील स्त्री कामगाराांच्या समस्या सोडशवण्याकररता उपाय सचुवा. 

क) जागशतकीकरण आशण त्याचा भारतीय कामगाराांवर होणारा पररणाम साांगा. 

 

२. खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा:                                                                   २०                                                                            

अ) कामगार सांघटनाांची शवशवध काया स्पष् करा.  

ब) भारतातील कामगार सांघटनाांची ऐशतहाशसक उत््ाांती आशण त्याांची सद्य: शस्िती याांचे    

     शवशे्लषण करा. 

क) भारतातील कामगार सांघटनाांतील बाह्य नेततृ्वाची भशूमका स्पष् करा. 

  

३. खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा:                                                           २०                                                                            

अ) औद्योशगक शववादाांच्या सोडवणकूीच्या यांत्रणचेे शवशे्लषण करा. 

ब) सामशूहक सौदबेाजीचा अिा काय आह?े त्याची वशैिष्टये स्पष् करा.  

क) भारतीय कामगाराांची पररशस्िती आशण जीवनिलैी यावर चचाा करा. 

  

४. खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा:                                                          २०                                                                           

अ) कामगार कल्याणाची शवशवध तत्व ेशलहा. 

ब) कामगार कल्याण अशधकाऱ्याची भशूमका स्पष् करा.  

क) सामाशजक सहाय्य आशण सामाशजक शवमा याबाबत चचाा करा. 

  

************* 
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Time: 2½ hours                                       Total Marks: 80 

Note : 1. Ensure that you have received the correct question paper. 

           2. All questions are compulsory. 

           3.  All questions carry equal marks. 

         

Q. 1) Answer the following (Any Two)                  (20) 

A) Explain the features of the Indian money market. 

B) Review the role of the Reserve Bank of India. 

C) Examine the segments and participants of the Debt market. 

 

Q. 2) Answer the following (Any Two)                  (20) 

A) Examine the role of the Capital market. 

B) Review the reforms in the primary segment of the capital market. 

C) Write an explanatory note on the Listing of securities. 

 

Q. 3) Answer the following (Any Two)                  (20) 

A) What are Derivatives? Describe the significance of Derivatives. 

B) Discuss the various types of derivatives. 

C) Write a note on NCDEX.  

 

Q. 4) Answer the following (Any Two)                  (20) 

A) Explain the various advantages of Mutual funds. 

B) Analyse the scope of Merchant banking. 

C) Discuss Credit rating agencies in India. 

 

 

__________________ 
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मराठी रूपाांतर 

                                      वेळ: 2½  तास                                 एकूण गुण: ८० 

सचूना : 

१. आपणास योग्य प्रश्नपत्रिका त्रिळाली आह ेयाची खािी करून घ्या. 

२. सर्व प्रश्न आर्श्यक आहते. 

३. प्रत्येक प्रश्नाला सिान गणु आहते.  

 

प्र. १) खालीलपैकी कोणत्याही दोहोंची उत्तरे त्रलहा.      (२०) 

१. भारतीय  नाण ेबाजाराची र्तै्रिष््टये स्पष्ट करा. 

२. भारतीय ररझर्व बँकेच्या भतू्रिकेचा आढार्ा घ्या. 

  ३. ऋण बाजाराच्या त्रर्भाग आत्रण सहभागी याांच ेपरीक्षण करा. 

 

प्र. २) खालीलपैकी कोणत्याही दोहोंची उत्तरे त्रलहा.      (२०) 

१. भाांडर्ली बाजाराच्या भतू्रिकेचे परीक्षण करा. 

२. भाांडर्ली बाजाराच्या प्राथत्रिक त्रर्भागातील सधुारणाांचा आढार्ा घ्या. 

३. त्रसक्यरुरटीची सचूी या त्रर्षयार्र स्पष्टीकरणात्िक टीप त्रलहा. 

 

प्र. ३) खालीलपैकी कोणत्याही दोहोंची उत्तरे त्रलहा.      (२०) 

१. डेररव्हते्रटव्हज ्म्हणजे काय ? डेररव्हते्रटव्हज॒ चे िहत्र् र्णवन करा. 

२. डेररव्हते्रटव्हज ्च्या त्रर्त्रर्ध प्रकाराांची चचाव करा. 

३. टीप त्रलहा - नॅिनल किोत्रडटी आत्रण डेररव्हते्रटव्ह एक्स्चेंज त्रलत्रिटेड (एनसीडीईएक्स). 

 

प्र. ४) खालीलपैकी कोणत्याही दोहोंची उत्तरे त्रलहा.      (२०) 

१. म्यचु्यअुल फां डाचे फायद ेस्पष्ट करा. 

२. व्यापारी बँकाांच्या व्याप्तीच ेत्रर्शे्लषण करा. 

३. भारतीय के्रत्रडट रेत्रटांग एजन्सीज ्या त्रर्षयार्र चचाव करा. 

_____________________ 
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(Time: 3 Hours)                                                                          (Marks: 100) 

Instructions:  

1. All questions are compulsory.  

2. Figures to the right indicate full marks.  

3. Draw neat Diagrams wherever necessary.  

Q. 1. Answer any Two of the following.      (20) 

A) Analyse the aggregate supply curve in detail. 

B) Discuss the Long run relationship between inflation and unemployment.  

C) What is a rational expectation? Describe the concept of rational expectation in   

     detail. 

 

Q. 2. Answer any Two of the following.                                             (20) 

A) Describe in detail the various Phases of the Trade cycles. 

B) Critically Examine Hawtrey's theory of Trade Cycles.  

C) Discuss in detail monetary measures for controlling trade cycles. 

 

Q. 3. Answer any Two of the following.                                                (20) 

A) Discuss in detail the concept of Managed Exchange Rate.  

B) Comment on "Convertibility of Currency." 

C) What is the Currency Crisis? Discuss the various Causes Currency Crisis.  

 

Q. 4. Answer any Two of the following.                                             (20) 

A) What are the various reasons for Breakdown of the Bretton Woods? Discuss in   

     detail.  

B) Analyse the various Causes of the Global Economic Crisis.  

C) Explain the Performance of the New Development Bank (BRICS Bank).   

  

Q. 5.Write notes (Any Two).        (20) 

A) The combined equilibrium aggregate demand and aggregate supply curves 

B) Features of Trade Cycles.  

C) Concept of Balance of payment  

D) The objectives and functions of Asian Development Bank (ADB).  

 

OR 
 Q. 5. Choose the correct alternatives of the following.     (20) 

 

1. An …… shows the total spending on domestic goods and services at each price level. 

A) Aggregate Demand Curve 

B) Demand Curve 

C) Aggregate Supply Curve 

D) Supply Curve 
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2. The Aggregate Demand-Aggregate Supply Model (AD-AS)  is a way of illustrating the       

determination of ….. 

A) national income and changes in the expenditure level. 

B) National income and changes in the Consumption level. 

C) National income and changes in the price level. 

D) National income and changes in the saving level. 

 

3. According to Milton Friedman and Phelps, No trade-off between ……. in the long run. 

A) Inflation and Consumption 

B) Inflation and unemployment 

C) Inflation and Investment 

D) Inflation and saving 

 

4. Tobin's Phillips curve is …... 

A) Vertical 

B) Kinked-shaped 

C) Negative slope 

D) Positive slope 

 

5. The idea of rational expectations was popularized by economists …….in the 1970s. 

A) Robert Lucas and T. Sargent 

B) Prof. J. B. Clark 

C) Adam Smith 

D) John F. Muth 

 

6. A trade cycle refers to ….. in economic activities specially in employment, output and 

income, prices, profits etc. 

A) Increase 

B) Fluctuations 

C) Decrease 

D) Equality 

 

7.  ……denotes the turning point of the business cycle from depression to prosperity.  

A) Recovery 

B) Depression or Contraction 

C) Prosperity or Expansion 

D) Recession. 

 

8. Generally, a trade cycle is composed of …... 

A) Six phases. 

B) Three phases. 

C) Four phases. 

D) Seven phases. 

 

9. The trade cycle is a part of the ------ economy.  

A) Capitalism 

B) Democracy 

C) Socialist 

D) Dictatorship 

Paper / Subject Code: 86707 / Economics: Advanced Macroeconomics-III(Rev.)

221CDA312D5DBC796C257A4E21F4FBB3



22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

22
1C

D
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B32
21

CD
A

31
2D

5D
BC79

6C
25

7A
4E

21
F4

FB
B32

21
CD

A
31

2D
5D

BC79
6C

25
7A

4E
21

F4
FB

B3

24317 Page 3 of 9 
 

10. Hawtrey believes that …… are the basic causes of the trade cycle. 

A) Expansion and contraction of Taxation 

B) Expansion and contraction of Price 

C) Expansion and contraction of Cost 

D) Expansion and contraction of money 

 

11.In a cleanfloat ,exchange rate is determined by------ 

A) Government 

B) Central bank 

C) Market force 

D) Commercial bank 

 

12. When there is aunfavorable balance of Payment?  

A) Export > Import  

B) Export = Import  

C) Export< Import  

D) Saving > Investment  

13. The Balance of Payment (BOP)is one of the oldest and the most important …… for any 

country, especially the more open economies. 

A) Psychological Statement 

B) Statistical statement 

C) Historical statement 

D) Scientific statement 

 

14. --------  causes a currency crisis. 

A) Sharp increase in the value of a country's currency 

B) Stable country's currency 

C) Sharp fall in the value of a country's currency 

D) Slight fall in the value of a foreign currency 

15. ….. is the rate at which one currency is exchanged for another currency. 

A) Interest Rate 

B) Foreign exchange rate 

C) Bank Rate 

D) Price Level 

 

16. New Development Bank (NDB) is a ……. established by BRICS countries. 

A) Single development bank 

B) Individual development bank 

C) Multilateral development bank 

D) Jointed development bank 
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17. Asian Development Bank (ADB) provides an average of more than ……. annual   

     assistance to its developing member countries. 

A) $50 billion 

B) $30 billion 

C) $60 billion 

D) $80 billion 

 

18. The European Union was formed under which of the following treaties? 

A) Rome treaty 

B) Amsterdam treaty 

C) New York treaty 

D) Maastricht treaty 

19. What is full form of AIIB? 

A) Air India International Board 

B) Asian Infrastructure Investment Bank 

C) Asian International Indian Bank 

D) All Indian International Banks 

 

20. Asian Development bank's headquarter is situated in ………….country. 

A) India 

B) China 

C) Nepal 

D) Philippines 

 

 

******* 
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मराठी रुपाांतर 

(वेळ: ३ तास)                                                                             (गुण: १००) 

सूचना : - 

        १. सवव प्रश्न अननवार्व आहेत. 

        २. उजवीकडील अांक पूणव गुण दर्वनवतात. 

        ३. आवश्र्क तेथे सुबक आकृती काढा. 

प्रश्न १. खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा.      (२०) 

अ) समग्र परुवठा वक्राचे सववस्तर ववशे्लषण करा. 

ब) वस्िती (भाववाढ) आवण बेरोजगारी याांच्यातील दीर्घकालीन सममलू्यनाची  चचाघ करा. 

क) वववकेी अपेक्षा म्हणज ेकाय? वववकेी अपेक्षा या सांकल्पनेचे सववस्तर वणघन करा.  

 

प्रश्न २ खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्नसोडवा.                        (२०) 

अ) व्यापार चक्राच्या ववववध अवस््ाांचे सववस्तर वणघन करा.  

ब) हॉटे्रच्या व्यापार चक्र  वसद्ाांताचे टीकात्मक परीक्षण करा. 

क) व्यापार चके्र वनयांत्रणासाठीच्या मौविक उपायाांची सववस्तर चचाघ करा.  

 

प्रश्न ३ खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा.               (२०) 

अ) व्यवस््ावपत वववनमय दराच्या सांकल्पनेची सववस्तर चचाघ करा. 

ब) “चलनाची पररवतघनीयता” यावर भाष्य करा.   

क) चलन आपत्ती म्हणज ेकाय? चलन आपत्तीच्या ववववध कारणाांची चचाघ करा. 

 

प्रश्न ४ खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा.                           (२०) 

अ) ब्रेटन वड्ुसच्या अपयशाची (वबर्ाडाची) ववववध कारण ेकोणती आहते? सववस्तर चचाघ करा. 

ब) जागवतक आव्घक सांकटाच्या ववववध कारणाांचे ववशे्लषण करा. 

क) नवीन ववकास बँकेची (वब्रक्स बँक) कामवगरी  स्पष्ट करा. 

 

प्रश्न ५ टीपा वलहा (कोणतेही दोन).               (२०) 

अ) समग्र मागणी आवण समग्र परुवठा वक्र याांचा एकवत्रत समतोल 

ब) व्यापार चक्राांची ववैशष््टये   

क) व्यवहारशेषाची सांकल्पना 

ड) आवशयाई ववकास बँकेची (ADB) उविष्ट ेआवण काये  

नकां वा 
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प्र. ५. खालीलपैकी योग्य पयाघय वनवडा.       (२०) 

1. ……..प्रत्येक वकां मत पातळीस दशेाांतगघत वस्त ूआवण सेवाांवर होणारा एकूण खचघ दशघववतो. 

अ) समग्र मागणी वक्र 

ब) मागणी वक्र 

क) समग्र परुवठा वक्र 

ड) परुवठा वक्र 

 

2.समग्र मागणी-समग्र परुवठा प्रवतमान (Aggregate Demand -Aggregate Supply Model)ह े

……..दशघववण्याचा एक मागघ आह.े 

अ) राष्ट्रीय उत्पन्न आवण खचाघच्या पातळीतील बदल. 

ब) राष्ट्रीय उत्पन्न आवण उपभोग पातळीतील बदल. 

क) राष्ट्रीय उत्पन्नाचे वनधाघरण आवण वकां मत पातळीतील बदल. 

ड) राष्ट्रीय उत्पन्न आवण बचत पातळीतील बदल. 

 

3.वमल्टन फ्रीडमन आवण िेल््स याांच्या मते, दीर्घकालावधीत …… यामध्ये सममलू्यन असत नाही. 

अ) वस्िती आवण उपभोग 

ब)वस्िती आवण बेरोजगारी 

क) वस्िती आवण गुांतवणकू 

ड) वस्ितीआवण बचत 

 

4.टोवबनचा विवल्स वक्र …… आह.े 

अ) अनलुांब उताराचा 

ब) ववकुां वचत आकाराचा 

क) नकारात्मक उताराचा 

ड) सकारात्मक उताराचा 

 

5.तकघ सांगत अपेक्षाांची कल्पना 1970च्या दशकात अ्घशास्त्रज्ञ ……. याांनी लोकवप्रय केली. 

अ) रॉबटघ लकुास आवण टी. साजेंट 

ब) प्रा. ज.े बी. क्लाकघ  

क) अडॅम वस्म् 

ड) जॉन एि. मु्  

 

6.व्यापार चक्र म्हणज ेआव्घक कायाांमध्ये ववशषेतः रोजगार, उत्पादन आवण उत्पन्न, वकां मती, निा इत्यादी मधील 

…. होय. 

अ) वाढ 

ब) चढउतार 

क) र्ट 

ड) समानता 
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7. …..व्यापार चक्रातील र्सरण (उदासीनता) आवण समदृ्ीकडे वळण्याचा वबांद ूदशघवते. 

अ)पनुरघरचना वकां वा  पनुरुज्जीवन   

ब) मांदी वकां वा सांकोच 

क) तेजी वकां वा समदृ्ी 

ड) र्सरण वकां वा अपसरण  

 

8.सामान्यतः व्यापार चक्र …..बनलेले असते. 

अ) सहा अवस््ाांनी (ट््याांनी) 

ब) तीन अवस््ाांनी (ट््याांनी) 

क)चार अवस््ाांनी (ट््याांनी) 

ड) सात अवस््ाांनी (ट््याांनी) 

 

9.व्यापारचक्र ह े------अ्घव्यवस््ेचे अांग आह े. 

  अ)भाांडवलशाही 

  ब) लोकशाही  

       क) समाजवादी  

       ड) हुकुमशाही  

 

10.मिुचेा …… ही व्यापारचक्राची मळू कारण ेआहते, असे हॉटे्रचे मत आह.े 

अ) कर आकारणीचा ववस्तार आवण आकुां चन 

ब) वकमतीचा ववस्तार आवण आकुां चन 

क) खचाघचा ववस्तार आवण आकुां चन 

ड)मिुचेा ववस्तार आवण आकुां चन 

 

11.शदु्  तरलता( Clean Float) मध्ये ,वववनमयदर-----द्वारे वनधाघरीत केला जातो. 

 अ) सरकार 

ब)मध्यवती बँक 

क) बाजारशक्ती (Marketforce) 

ड) व्यापारी बँक 

 

12.प्रवतकूल व्यवहारशेष कें व्हा असतो? 

अ) वनयाघत >आयात 

ब) वनयाघत = आयात 

क) वनयाघत <आयात 

ड) बचत>गुांतवणकू 
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13.व्यवहारशेष (BOP)ह ेकोणत्याही दशेासाठी, ववशषेतः अवधक खलु्या अ्घव्यवस््ाांसाठी सवाघत जनुे आवण 

सवाघत महत्त्वाचे …..आह.े 

अ) मानसशास्त्रीय ववधान 

ब) साांवययकी ववधान 

क) ऐवतहावसक ववधान 

ड) वजै्ञावनक ववधान 

 

14---------- झाल्यामळेु चलन सांकट उद्भवते. 

अ) दशेाच्या चलनाच्या मलू्यात तीव्र वाढ 

ब) दशेाच्या चलनाच्या मलू्यात वस््रता 

क) दशेाच्या चलनाच्या मलू्यात तीव्र र्ट 

ड) दशेाच्या चलनाच्या मलू्यात वकां वचत र्ट 

 

15. ……. म्हणज ेअसा दर आह ेकी, ज्या दराने एका चलनाची दसुर् या चलनात दवेाणर्वेाण केली जाते. 

अ) व्याजदर 

ब) परकीय चलन दर 

क) बँक दर 

ड) वकां मत पातळी 

 

16.नवीन ववकास ववकास बँक (NDB) ही वब्रक्स दशेाांनी स््ापन केलेली …..आह.े 

अ) एकल ववकास बँक 

ब) वयैवक्तक ववकास बँक 

क) बहुपक्षीय ववकास बँक 

ड) सांयकु्त ववकास बँक 

 

17. आवशयाई ववकास बँक (ADB) ही वतच्या ववकसनशील सदस्य दशेाांना सरासरी …… पेक्षा जास्त वावषघक   

      मदत परुववते. 

अ) $50 अब्ज 

ब) $30 अब्ज 

क) $60 अब्ज 

ड) $80 अब्ज 

18.खालीलपैकी कोणत्या करारानसुार यरुोवपयन यवुनयनची स््ापना झाली? 

अ) रोम करार 

ब) आम्सटरडॅम करार 

क) न्ययूाकघ  करार 

ड) मास्ट्रीचकरार 
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19.AIIB चे पणूघ रूप काय आह?े  

अ)Air India International Board 

ब) Asian Infrastructure Investment Bank 

क) Asian International Indian Bank 

ड) All Indian International Banks 

 

20.आवशयाई ववकास बँकेचे मयुयालय ………….दशेात आह.े 

अ)भारत  

ब) चीन  

क) नेपाळ  

ड) विवलपाईन्स 

 

 

********** 
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Time:3hrs           Marks: 100   
 

N.B. 

1. All questions are compulsory. 

2. Figures to the right indicate full marks.  

3. Draw neat Diagrams wherever necessary.  
 

Q.1. Answer any two of the following.                                                                     ( 20Marks)  

a)  Explain the meaning, scope and importance of international trade. 

b) Discuss the Smith’s theory absolute cost difference 

c) Describe the Heckscher Ohlin theory. 

 

Q.2. Answer any two of the following.                                                                 ( 20 Marks)  

a) What are the different methods to measures the terms of trade.   

b) Explain the meaning and componant of balance of payment   

c)  Discuss the various  gains from International trade. 

 

Q.3. Answer any two of the following.                                                                  ( 20 Marks)  

a) Explain the determination of foreign exchange rate with demand and supply.   

b) Analyse the case for the foreign free  trade 
c) Discuss the meaning and operation of managed flexible exchange rate. 

 
Q.4. Answer any two of the following.                                                                    ( 20 Marks)  

a)  Discuss the advantages and disadvantages of MNCs 

b)  What are the three core functions of IMF 

c) Explain the funtions WTO 

 
Q.5. Write a Short note on any two.                                                                        ( 20 Marks)  

a) Leontief Paradox  

b)  SWAP Market 
c)  Case for free trade 
d)   Write a note on SAARC 

Or 

Q.5. Multiple choice question, Select an appropriate option    ( 20 Marks) 

1) Who proclaimed trade is an ‘engine of growth’? 

a) D.H. Robertson     

b) Alfred Marshall 

c) Adam Smith    

d) J.S. Mill 

 

2) Which of the following is not positive impact of International trade? 

a) Innovation      

b) Widen Market 

c) Optimization of Production    

d) Pollution 
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3) Direction of trade indicates……. 

a) Trading partners in export and import 

b) Trading partners in goods and services 

c) Trading amount     

d) Terms of Trade 

 
4) World trade is mostly dominated by……. 

a) Developing countries    

b) Developed countries 

c) South Asian Countries    

d) Under developed countries 

 

5) Who explained the concepts of ‘absolute cost difference’? 

a) Adam Smith     

b) David Ricardo 

c) Harrod- Domar  

d) karl Marks   

  

6) Which are  the factors of production assumed in the H-O theory? 

a) Labour and Capital 

b) Land and entrepreneur 

c) Capital and Land 

d) Labour and Land 

 

7) Which of the following factor does not influence on reciprocal demand? 

a) Population 

b) Income 

c) Size of Country 

d) Absence of trade 

 

8) Reciprocal demand is expressed in graphical terms through………… 

a) Offer curves 

b) Production possibility frontier 

c) Demand curve 

d) Supply curve 

 

9) Equilibrium terms of trade means……………  

a) Terms of trade at which export and import is equal 

b) The ratio between export prices to import prices 

c) Terms of trade at which price is equal 

d) Terms of trade at which there is no trade 
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10) Purchasing power theory is developed by--------- 

a) Gustav cassel 

b) Heckscher Ohlin 

c) Leontief 

d) Ricardo 

 

11) -------------  Currency is universally accepted 

a)  Fiat 

b) Vehicle 

c) Hard 

d) Reserve 

 

12) Many IMF members opted Managed flexible exchange rate system from 

a) 1973 

b) 1990 

c) 2000 

d) 2008 

 

13) Foreign Direct Investment referes to 

a) Loan from IMF 

b) Grants from World bank 

c) Investment by MNCs 

d) Domestic Investment 

 

14) IMF was established in -------- 

a) 1991 

b) 1944 

c) 1996 

d) 2000 

 

15) Brettonwood Conference resulted in the formation of two institutions 

a) IMF and IDA 

b) IMF and IFC 

c) IFC and IBRD 

d) IMF and IBRD 

 

16) Which of the following crisis is not assisted by IMF 

a) Balance of Payment crisis 

b) Financial Crisis 

c) Fiscal crisis 

d) Natural disaster 

 

17) WTO markes its 25th  anniversary in ------ 

a) 2016 

b) 2018 

c) 2020 

d) 2019 
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18) WTO was established on-------- 

a) 1st Jan 1991 

b) 1st jan 1995 

c) 1st jan 1998 

d) 1st Jan 2000 

 

19) Intellectual property rights means 

a) Legal right of intellectual activity 

b) Legal rights of trade 

c) Legal rights to companies 

d) Legal rights to get education 

 

20) SAARC was founded at ---------------- 

a) Kathmandu 

b) Delhi 

c) Dhaka 

d) karachi 

 

********************* 
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मराठी रूपाांतर 

वेळ: 3 तास           गुण: १०० 

 

सूचना -  

१. सर्व प्रश्न सोडवर्णे अविर्ार्व आहे.  

२. उजर्ीकडील अंक पूणव गुण दर्वर्तात.  

३. आर्श्यक तेथे सुबक आकृती काढा.  

 

प्रश्न.१. खालील पैकी कोणतेही दोि प्रश्न सोडार्ा.       20                                                                  

अ)  आंतरराष्ट्र ीर् अथवर्ास्त्राचा अथव, व्याप्ती आवण महत्व स्पष्ट् करा.  

ब)  स्मिथ चा विरपेक्ष खचव वसद्ांत - चचाव करा.  

क)  हेकक्षर ओहलीि वसद्ांत स्पष्ट् करा. 

 

प्रश्न.२. खालील पैकी कोणतेही दोि प्रश्न सोडार्ा.               20                                                                

अ) व्यापाराच्या र्ती मोजण्यासाठी कोणत्या रे्गरे्गळ्या पद्ती आहेत. 

ब ) व्यर्हाररे्ष चा अथव आवण घटक स्पष्ट् करा 

क ) आंतरराष्ट्र ीर् व्यापाराच्या वर्वर्ल लांांर्र चचाव करा  

 

प्रश्न.३. खालील पैकी कोणतेही दोि प्रश्न सोडार्ा.        20                                                                        

अ) मागणी आवण पुरर्ठ्याच्या आलारे परकीर् चलि दराचे विलावरण स्पष्ट् करा. 

ब ) परकीर् मुक्त व्यापाराच्या बाजूचे रु्स्मक्तर्ाद स्पष्ट् करा 

क ) विरं्वित लर्वचक वर्विमर् दराचा अथव आवण कार्वपद्ती र्ार्र चचाव करा. 

 

प्रश्न.४. खालील पैकी कोणतेही दोि प्रश्न सोडार्ा.           20                                                                    

अ) बहुराष्ट्र ीर् कंपन्ांचे फार्दे आवण तोटे र्ांची चचाव करा 

ब ) IMF ची तीि मुख्य कारे् कोणती आहेत 

क ) WTO ची कार्व स्पष्ट् करा. 

 

प्रश्न.५. कोणत्याही दोिर्र वटपा वलहा.             20                                                                                     

अ) वलर्ोिवटफ  वर्रोलांास 

ब ) सॅ्वप माकेट 

क ) मुक्त व्यापारासाठी केस 

ड) साकव र्र टीप वलहा 

क ां वा 

प्रश्न 5 बहुपर्ाार्ी प्रश्न, र्ोग्य पर्ाार् कनवडा.        20  

1) व्यापार हे 'र्ाढीचे इंवजि' आहे असे कोणी घोवषत केले? 

अ) डीएच रॉबटवसि 

ब) आल्फ्रेड मार्वल 

क) अॅडम स्मिथ 

ड) जे.एस. मील  
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2) खालीलपैकी कर्ाचा आंतरराष्ट्र ीर् व्यापारार्र सकारात्मक पररणाम होत िाही? 

अ) िर्ोने्मष  

ब) वर्स्तीणव बाजारपेठ 

क) उत्पादिाचे पर्ावप्तीकरण 

ड) प्रदूषण 

 

३. व्यापाराची वदर्ा कार् दर्वर्ते  

 अ) आर्ात र् विर्ावत मलील व्यापार ंागीदार देर् 

 ब) र्सू्त आवण सेर्ा चा व्यापार आकृवतबंल 

           क) व्यापाराची रक्कम 

ड) व्यापार र्ती 

 

४. जागवतक व्यापार कोणाचे र्चवस्व आहे? 

 अ) वर्कसिर्ील देर् 

 ब) वर्कवसत देर् 

 क) दवक्षण आर्ीर्ाई देर् 

 ड) अवर्कवसत देर् 

 

५. ‘ विरपेक्ष खचव फरक’ संकल्पिा कोणी वर्षद केली? 

 अ) अडमस्मिथ 

 ब) डेवर्ड ररकाडो 

 क) हरोड- डोमर 

           ड) कालव मार्क्व 

 

६. हेर्क्चर ओह्लीि वसद्ांतात उत्पादिाचे कोणते घटक गृहीत लरले आहेत? 

 अ) श्रवमक र् ंांडर्ल 

 ब) ंूमी र् संर्ोजक 

 क) ंांडर्ल र् ंूमी 

 ड) श्रवमक र् ंूमी 

 

७. खालीलपैकी कोणता घटक अन्ोन् मागणीर्र पररणाम करत िाही 

 अ) लोकसंख्या 

 ब) उत्पन्न 

 क) देर्ाचा आकार 

 ड) व्यापाराचा अंार् 

 

८ . अन्ोन् मागणी हे-------------- चे आकृतीर् प्रवतविवलत्व करते. 

 अ) देर्ता र्क्र 

 ब) उत्पादि र्क्यता र्क्र 

 क) मागणी र्क्र 

ड) पुरर्ठा र्क्र 
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९. संतुवलत व्यापार र्ती म्हणजे 

 अ) अश्या व्यापार र्ती जेथे आर्ात र् विर्ावत समाि असतात 

 ब) विर्ावतीच्या वकमतीचे आर्ातीच्या वकमतीला गुणोत्तर 

 क) अश्या व्यापार र्ती जेथे वकंमत समाि असते 

 ड) अश्या व्यापार र्ती जेथे व्यापार होत िाही 

 

10) क्रर्र्क्तीचा वसद्ांत --------- र्ांिी वर्कवसत केला आहे. 

अ) गुस्तार् कॅसल 

ब) हेकसचर ओहवलि 

क) वलओन्टीफ 

ड) ररकाडो 

 

11) ------------- चलि सर्वि स्वीकारले जाते 

अ) वफर्ाट 

ब) र्ाहक  

क) हाडव  

ड) राखीर् 

 

12) अिेक IMF सदस्ांिी व्यर्स्थावपत लर्वचक वर्विमर् दर प्रणालीची विर्ड र्ा सालापासूि केली 

अ) १९७३ 

ब) १९९० 

क) २०००  

ड) २००८  

 

13) थेट परकीर् गंुतर्णुकीचा संबंलीत आहे 

अ) IMF कडूि कजव 

ब) जागवतक बँकेकडूि अिुदाि 

क) बहुराष्ट्र ीर् कंपन्ांची गंुतर्णूक 

ड) देर्ांतगवत गंुतर्णूक 

 

14) IMF ची स्थापिा -------- मधे्य झाली. 

अ) १९९१ 

ब) १९४४ 

क) १९९६  

ड) २०००  

 

15) बे्रटिरू्ड पररषदेमुळे र्ा दोि संस्थांची विवमवती झाली 

अ) IMF आवण IDA 

ब) IMF आवण IFC 

क) IFC आवण IBRD 

ड) IMF आवण IBRD 
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16) खालीलपैकी कोणत्या संकटाला IMF द्वारे मदत केली जात िाही 

अ) व्यर्हाररे्ष संकट 

ब) आवथवक संकट 

क) वर्त्तीर् संकट 

ड) िैसवगवक संकट  

 

17) WTO ची 25 र्ा र्लावपि वदि ------ मधे्य साजरी करते 

अ) २०१६  

ब) २०१८  

क) २०२०  

ड) २०१९  

 

18) WTO ची स्थापिा -------- रोजी झाली. 

अ) १ जािेर्ारी १९९१ 

ब) १ जािेर्ारी १९९५ 

क) १ जािेर्ारी १९९८ 

ड) 1 जािेर्ारी 2000 

 

19) बौस्मद्क संपदा अवलकार म्हणजे? 

 अ) बौस्मद्क कृतीचंा (Intellectual activity) कार्देर्ीर हक्क 

 ब) व्यापाराचा कार्देर्ीर हक्क 

 क) कंपन्ाचा कार्देर्ीर हक्क 

 ड) वर्क्षण प्राप्त करण्याचा कार्देर्ीर हक्क 

 

20) साकव  ची स्थापणा कुठे झाली.? 

 अ) काठमांडू 

 ब) वदल्ली 

 क) ढाका 

 ड) कराची 

 

 

******************** 
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[Time :3 Hours]                                                                                           [Total Marks:100] 

                      N.B.  1.All questions are compulsory. 

                                2.All questions have an internal choice. 

                                3.Figures to the right indicate full marks.  
 

Q.1. Attempt Any Two of the following.                                                                               20 

      a) Explain the types of environmental degradation. 

      b) What are the causes of Land Pollution? 

      c) Elaborate Renewable and Non-renewable resources. 

 

Q.2. Attempt Any Two of the following.                                                                               20 

     a) Are Economic Assets and Environmental Assets different? Justify your answer with   

    examples. 

     b) What do you understand about Green Business? Explain how it has minimal negative  

     effect on the environment. 

     c) Explain briefly the concept of Green Gross Domestic Product? What are the needs,  

    limitations and  major issues in Green GDP? 

 

Q.3. Attempt Any Two of the following.                                                                               20 

  a) Discuss in detail the concept of sustainable development with its features. 

  b) Outline the Smart Cities Mission in India.  

  c) Explain the sustainable development goals (SDGs). 

 

Q.4. Attempt Any Two of the following.                                                                               20            
   a) Provide an overview of Environmental Laws In India. 

   b) Write about functions of the Central Pollution Control Board. 

   c) Discuss about the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana. 

 

Q.5. Write the short notes on.                                   20                                                                                                      
   a) Effects of water pollution. 

   b) Green Consumerism. 

   c) Strategies adopted by the National Mission for Sustainable Agriculture (NMSA). 

   d) National Green Tribunal. 

OR 

Q.5 Choose the right answer from the given options and rewrite the statement.  20 

1. Which among the following is an environmental problem?  

 A.Deforestation  

 

B.Conservation of 

land  

C.Reduced pollution D.Decreased population  

2. Environmental degradation is caused by________________. 

 A.Conservation 

of nature  

B.Over-

exploitation of 

nature  

C.Preserving 

ecosystem  

D.Afforestation  

3. The extraction and sale of a unit of exhaustible resource today involves an additional cost, 

called ________.  

 A.money cost  B.real cost  C.user cost  D.implicit cost  
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4. The resources that can be easily replenished by natural cycles are known as _________.  

 A.Renewable 

Resources  

B.Environmental 

Resources  

C.Developmental 

Resources  
D.Non-Renewable  

5. What is the preservation and wise use of natural resources called?  

 A.Habitat  B.Ecology  C.Conservation  D.Wastage  
 

6. What is the basic objective of environmental accounting? 
 

 A.Make available true 

and reliable 

information about the 

environment  

B.Study and analyze 

environmental 

assessment, 

measurement and 

control processes 

C.Establish parameters 

to provide relevant 

information 

D. Reveal the degree 

of impact on the 

environment  

7. The distinction between ___________ assets lies at the heart of environmental accounting 

 

A.Financial and 

Physical 

B.Economic and 

Environmental/ 

Natural 

C.Cash and Deposit  D.Public and Private  

8. The System of Integrated Environmental and Economic Accounting/ SEEA, also called 

______, refers to modification of the System of National Accounts (SNA) to incorporate the 

use or depletion of natural resources. 

 A.green accounting  B.blue accounting  C.sustainable 

accounting  

D.clean accounting  

9. _______ business decisions are the cornerstone of green businesses. 

 A.Socially responsible    B.Most profitable  C.Strategic    D.Operational  

10. Green attitude related to the tourists consumption denotes  _______ 

 

A. selection of 

environment place for 

vacation  

B.more holidays         C.visiting only natural 

stocks  

D.be at home always 

11. ___is one of the cities selected in the first round for smart City.   

 A.Patna   B.Trivandrum C.Gangtok     D.New Delhi 

municipal corporation   

12. P M Awas Yojana help in attainment of ___ goal of sustainable development.     

 A.Climate Action   B.Sustainable cities 

and Communities 

C.gender equality   D.reduced 

inequalities   

13. Under Greenfield projects there will be _______. 

 

A.redevelopment of 

existing city  

B.extension of city  C.transformation of 

infrastructure  

D.redevelopment of 

slums  

14. ____is the fifth goal of sustainable development.   

 A.Zero hunger   B.No poverty  C.Quality education    D.Gender equality 

15. Agenda for Sustainable Development includes ___goals. 

 

A.17 B.15 C.12 D.10 
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16. _____ is not a component of National Mission for Sustainable Agriculture 

 A.National Bamboo 

Mission  

B.Soil Health 

Management  

C.Corporate Finance 

Mission  

D.Rainfed Area 

Development  

17. _____ is the apex administrative body in India for regulating and ensuring environmental 

protection. 

 A.Ministry of Law  B.Ministry of 

Finance  

C.Ministry of 

Environment and 

Forests  

D.Home Ministry  

18. The Coastal Regulation Zone Notification, 1991 is related to ____  

 A.Air pollution  B.Water pollution  C.Biodiversity 

Conservation  

D.Forest Conservation  

19. Financial support of Rs _____ is provided by the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana for each 

LPG connection for BPL households.  

 A.2000  B.1600  C.1000  D.800  

20. The Ministry of Environment and Forests launched the Environment Education, Awareness 

and Training Scheme in _____  

 A.1991  

 

 

 

 

 

 

 

B.1986  C.1983  D.1988  
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[वेळ : ३ तास]         [एकूण गुण: १००] 

          सूचना :    १.सवव प्रश्न अननवार्व आहे . 

                      २.सवव प्रश्नाांना अांतगवत पर्ावर् आहे . 

                      ३.उजवीकडील अांक पूणव गुण दर्वनवतात . 

                      ४.मूळ इांग्रजी प्रमाण मानावे . 

प्र.१. खालील पैकी कोणत्र्ाही दोन प्रश्नाांची  उत्तरे नलहा .                           २०  

अ) पर्यावरणयच्र्य ऱ्हयसयचे प्रकयर स्पष्ट करय. 

ब) जमीन प्रदषूणयची कयरणे कयर् आहते? 

क) नवीकरणीर् आणण नवीकरणीर् नसलेली संसयधने णवस्ततृ करय. 

 

प्र.२. खालील पैकी कोणत्र्ाही दोन प्रश्नाांची  उत्तरे नलहा .                           २० 

अ) आणथाक मयलमत्तय आणण पर्यावरणीर् मयलमत्तय णिन्न आहते कय?  उदयहरणयंसह स्पष्ट करय. 

ब) हररत व्र्वसयर् म्हणजे कयर् ? त्र्यचय पर्यावरणयवर कमीत कमी नकयरयत्मक पररणयम कसय होईल ह ेस्पष्ट करय. 

क) हररत ढोबळ दशेयंतर्ात उत्पयदन म्हणजे कयर् ? त्र्यची र्रजय, मर्यादय आणण समस्र्य कोणत्र्य? 
 

 

प्र.३. खालील पैकी कोणत्र्ाही दोन प्रश्नाांची  उत्तरे नलहा .                                    २० 

अ) शयश्वत णवकयसयच्र्य संकल्पनेची त्र्यच्र्य वणैशष्टटर्यंसह तपशीलवयर चचया करय 

ब) ियरतयतील स्मयर्ा णसर्ी णमशनची रूपरेषय स्पष्ट करय. 

क) शयश्वत णवकयस उणिष्ट े(SDGs) स्पष्ट करय. 

 
 

प्र.४. खालील पैकी कोणत्र्ाही दोन प्रश्नाांची  उत्तरे नलहा .                                   २० 

अ) ियरतयतील पर्यावरणणवषर्क कयर्द्यंचे णवहरं्यवलोकन करय. 

ब) कें द्रीर् प्रदषूण णनर्ंत्रण मडंळयच्र्य कयर्यांबिल णलहय. 

क) प्रधयनमतं्री उज्जज्जवलय र्ोजनेबिल चचया करय. 
 

प्र.५. थोडक्र्ात निपा नलहा.                            २० 

अ) जलप्रदषूणयचे पररणयम. 

ब) हररत ग्रयहक  

क) शयश्वत शतेीसयठी रयष्ट्रीर् धोरण (NMSA). 

ड) रयष्ट्रीर् हररत न्र्यर्यणधकरण. 

                                            नकां वा 

प्र.५. खालीलपैकी र्ोग्र् पर्ावर्ाांची ननवड करून नवधाने पुन्हा नलहा.             २० 

१. खयलीलपैकी कोणती पर्यावरणीर् समस्र्य आह?े 

 अ.जरं्लतोड ब. जणमनीचे संरक्षण क.कमी प्रदषूण ड.घर्ीत जनसंख्र्य 

२. पर्यावरणयचय ऱ्हयस ________________ मळेु होतो. 

 अ.णनसर्ा संवधान ब.णनसर्याचे अणत-शोषण क.पर्यावरणीर् जतन  ड.वनीकरण 
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३. संपणूा संसयधनयंच्र्य नर्यच्र्य  णनष्ट्कषाण आणण णवक्रीमध्र्े आज अणतररक्त खचा समयणवष्ट केलय जयतो, ज्जर्यलय __ 

म्हणतयत. 

 अ.मौणद्रक णकंमत ब.खरी णकंमत क.वयपरकतया खचा ड.अतंिूात खचा 

४. अशी संसयधने जी नैसणर्ाक चक्रयंद्वयरे सहजपणे पनुिाररत केली जयऊ शकतयत त्र्यंनय __ म्हणनू ओळखले जयते. 

 अ.नवीकरणीर् संसयधने ब.पर्यावरणीर् संसयधने क. णवकयसीर् संसयधने ड.णबर्र-नवीकरणीर् 

संसयधने 

५. नैसणर्ाक सयधनसंपत्तीचे जतन व शहयणपणयने वयपर र्यलय कयर् म्हणतयत? 

 अ.अणधवयस ब.पयररणस्थणतकी क.संवधान ड.अपव्र्र् 

 

६.  पर्यावरण लेखयंकनयचे मळू उणिष्ट कयर् आह?े 

 अ. पर्यावरणयणवषर्ी खरी आणण 

णवश्वयसयहा मयणहती उपलब्ध करून 

द्य 

ब.पर्यावरणीर् मलू्र्यंकन, 

मयपन आणण णनर्ंत्रण 

प्रणक्रर्यंचय अभ्र्यस आणण 

णवशे्लषण करय 

क.संबंणधत मयणहती 

प्रदयन करण्र्यसयठी 

मयपदडं स्थयणपत करय 

ड.पर्यावरणयवर णकती 

पररणयम होतो ते सयंर्य 

 

७.  _______    मयलमत्ततेील फरक पर्यावरणीर् लेखयंकनयच्र्य कें द्रस्थयनी आह.े 

 

अ.आणथाक आणण िौणतक 

 

ब.आणथाक आणण 

पर्यावरणीर्/ नैसणर्ाक 

क.रोख आणण ठेव ड.सयवाजणनक आणण 

खयजर्ी 

८. एकयणत्मक पर्यावरण आणण आणथाक लेखय / SEEA ची प्रणयली, ज्जर्यलय ______ दखेील म्हर्ले जयत,े नैसणर्ाक 

संसयधनयंचय वयपर णकंवय क्षीणतय समयणवष्ट करण्र्यसयठी रयष्ट्रीर् लेखय प्रणयली (SNA) मध्र् ेबदल करण्र्यचय 

संदिा दतेे. 

 अ.हररत लेखय ब.नील लेखय क.शयश्वत लेखय  ड.स्वच्छ लेखय 

९.  _______ व्र्वसयर् णनणार् हय हररत व्र्वसयर्यचय आधयरणशलय आह.े  

 अ.सयमयणजकदृष्टटर्य जबयबदयर  ब.सवयात फयर्दशेीर क.धोरणयत्मक    ड.कयर्ारत  

१०.   पर्ार्कयंच्र्य उपिोर्यसयठी णहरवय दृष्टीकोन सणूचत करेल की व्र्क्ती:--------- 

 

 अ.'पर्यावरणीर् क्षेत्र '' सटु्टी सयठी  

णनवडय.  

ब.अणधक सटु्टटर्य घ्र्य क.फक्त नैसणर्ाक 

सयठटर्यलय िरे् द्य  

ड.नेहमी घरी रहय 

११.  ___ ह ेस्मयर्ा णसर्ीसयठी पणहल्र्य फेरीत णनवडलेल्र्य शहरयंपैकी एक आह.े 

  अ.पर्नय  ब.णत्रवेंद्रम क.र्रं्र्ोक ड.नवी णदल्ली 

महयनर्रपयणलकय  
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१२. प्रधयनमतं्री आवयस र्ोजनय शयश्वत णवकयसयचे ___ ध्र्ेर् सयध्र् करण्र्यत मदत करते. 

 अ.हवयमयन णक्रर्य  ब.शयश्वत शहरे आणण 

समयज  

 क.णलंर् समयनतय  ड.असमयनतय कमी 

करण े 

१३.  ग्रीनणफल्ड प्रकल्पयंतर्ात —-असतील 

 

अ.णवद्मयन शहरयचय पनुणवाकयस ब.शहरयचे णवस्तयर क.पयर्यितू 

सणुवधयंमधील बिल 

ड.झोपडपट्टी पनुवासन 

१४.  _____ ह ेशयश्वत णवकयसयचे पयचव ेउणिष्ट आह े

 अ.शनू्र् उपयसमयर   ब.दयररद्रटर् नष्ट करण े क.र्णुवत्तय णशक्षण  ड.णलंर् समयनतय 

१५. शयश्वत णवकयसयच्र्य अजेंडटर्यमध्र्े ___ ध्र्ेर्े समयणवष्ट आहते. 

 अ.१७  ब.१५  क.१२  ड.१०  

१६. ____ हय शयश्वत शतेीसयठीच्र्य रयष्ट्रीर् णमशनचय घर्क नयही. 

 अ.रयष्ट्रीर् बयंब ूणमशन ब.मदृय आरोग्र् 

व्र्वस्थयपन 

क.कॉपोरेर् फयर्नयन्स 

णमशन 

ड.पयवसयधयररत  

क्षेत्रीर् णवकयस 

१७. पर्यावरण संरक्षणयचे णनर्मन आणण खयत्री करण्र्यसयठी ____ ही ियरतयतील सवोच्च प्रशयसकीर् संस्थय आह.े 

 अ.कयर्दय मतं्रयलर् ब.णवत्त मतं्रयलर्  क. पर्यावरण आणण वन 

मतं्रयलर् 

 

ड.र्हृ मतं्रयलर् 

१८. कोस्र्ल रेग्र्लेुशन झोन अणधसचूनय, १९९१__ शी संबंणधत आह े

 अ.वयर्ू प्रदषूण ब.जल प्रदषूण क.जणैवक णवणवधतय  

संवधान 

ड.वन संवधान 

१९. पंतप्रधयन उज्जज्जवलय र्ोजनेद्वयरे र्ररबी रेखय खयलील  कुरंु्बयंनय प्रत्र्ेक एलपीजी कनेक्शनसयठी ____ रुपर्यंचे 

आणथाक सहयय्र् प्रदयन केले जयत.े 

 अ.२०००  ब.१६००  क.१०००  ड.८००  

२०. पर्यावरण आणण वन मतं्रयलर्यने पर्यावरण णशक्षण, जयर्रूकतय आणण प्रणशक्षण र्ोजनय __ मध्र् ेसरुू केली 

 अ.१९९१ ब.१९८६ क.१९८३ ड.१९८८ 

 

 

******* 
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                                           Time: 3 hours       [Total Marks: 100]  

      

N.B.  

i) All questions are compulsory. 

ii)  Each question carries 20 marks 

iii)  The use of simple calculator is allowed. 

 

Q.1   Attempt any two of the following: 20 

A)  Given the following probability distribution of Variable X, calculate E(X) 

and V(X)  

 

X -2 -1 0 1 

P(X) 1/8 1/8 1/4 1/2 

 

 

 

B  Calculate the covariance of the random variables X and Y given the 

following joint p.m.f 

 
 

 ⁄  0 1 2 

1 0.1 0.1 0 

2 0.1 0.1 0.2 

3 0.2 0.1 0.1 
 

 

C)  Following is the joint probability mass function of X and Y. 

 

 Y 

10 11 12 

 

X 

0 0.1 0.2 0.1 

1 0.2 0.2 0.2 

Obtain i) marginal probability distributions of X and Y. 

           ii) conditional probability distribution of Y when X= 1 

 

 

Q.2  Attempt any two of the following: 20 

A)  

i) 

ii) 

Define:  

Null Hypothesis and Alternative Hypothesis 

Type I error and Type II error 

 

 

B)   i) 

 

 

 

A company wanted to compare the performance of its call center 

employees in two different centers located in two different parts of the 

country – Hyderabad, and Bengaluru, in terms of the number of tickets 

resolved in a day (hypothetically speaking). The company randomly 

selected 30 employees from the call center in Hyderabad and 30 employees 

from the call center in Bengaluru. The following data was collected: 
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             1 = 700, σ1 = 20 

             2 = 730, σ2 = 25 

Check at 5% level of significance, whether the performance of employees 

at two centers is same or not. (Z 0.05= 1.645) 

 ii) A sample of size 10 has arithmetic mean as 65.2 and standard deviation 20. 

Can it come from the population with mean 50. 

(t0.05 = 2.262) 

 

C)  In one experiment, two random samples gave the following results: 

 

Sample Size Sample mean Sum of squares 

of deviations 

from the mean 

1 10 15 90 

2 12 14 108 

 

Test the equality of sample variances at 5% level of significance. 

Table values of F for degrees of freedom 9 and 11 is 2.90 

F for degrees of freedom 11 and 9 is 3.10. 

 

 

Q.3  Attempt any two of the following: 20 

A)  D  iv  th  OLS  stim to s of    i          ssio  mo    Yi= β0 +β1Xi.  

B)  The following table includes the price and quantity demanded for the 

product. 

 

Quantity (in 

units) 

10 6 8 14 16 0 

P ic  (₹) 4 8 6 2 6 10 

(i) Estim t  th    m    f  ctio  fo  th  p o  ct, Yi= βo +β1Xi 

(ii) Estimate the average elasticity of demand. 

 

 

C)  What are the assumptions of the Classical Linear Regression Model? 

 

 

Q.4  Attempt any two of the following: 20 

A)  Discuss the implications of multicollinearity.  

B)  What are the consequences of heteroscedasticity?  

C) i) For the following data series, confirm if there is auto-correlation. 

∑  
 

  

   

           ∑         
 

  

   

             

 

 

 (dL= 1.20,   dU = 1.41 at 5 % level of significance) 
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 ii)  Apply Goldfeld- Quandt test to determine the presence of 

heteroscedasticity for the following regression equation based on the first 

11 observations: 

Yi = -738.84 +.088Xi, Residual Sum of Squares =377.17 with 9 degrees of 

freedom 

Regression equation based on last 11 observations: 

Yi = 1141.07+ 0.029Xi, Residual Sum of Squares =1536.8 with 9 degrees 

of freedom 

(F0.05 = 3.18 at 5% level of significance for 9 degrees of freedom) 

 

 

 

Q.5 

 Answer any two of the following 20 

A) i) What are the properties of Poisson Distribution? 

 
(04) 

 ii) For a normally distributed random variable (X), mean=200 and S.D. =25. 

Find P(175<X<215). 

(Given 0< Z < 1 = 0.3413 & 0< Z < 0.6 = 0.2257) 

(06) 

B)  Point estimation and interval estimation  

C)  Co-efficient of determination  

D)  Durbin- W tso  ‘ ’ t st 

 
 

Q.5  Multiple Choice Question (Select an appropriate option) 20 

          

1. 

 A binomial distribution is __________ distribution. 

A) Continuous 

B) Discrete 

C) Normal 

D) Not discrete 

 

2.  A variable whose value depends upon the outcome of a random experiment 

is known as _____________. 

A) Random Variable 

B) Static Variable 

C) Linear Variable 

D) Sample Variable 

 

3.  Bernoulli trials has_______ trials. 

A) Two 

B) Three 

C) Four 

D) Infinity 

 

4.  Number of deaths due to road accidents in a city during a month is said to 

follow __________ distribution. 

A) Bernoulli 

B) Binomial 

C) Poisson 

D) Normal 
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5.  The total area under the normal curve is _________. 

A) Zero 

B) Unity 

C) Infinity 

D) Two 

 

6.  When population variance is unknown ________ is used for testing sample 

mean. 

A) Z distribution 

B) t distribution 

C) F distribution 

D) Chi square distribution 

 

7.  An assumption regarding a population parameter of a random variable 

regarding the population is called __________ 

A) Statistical hypothesis 

B) Statement 

C) Estimator 

D) Critical Region 

 

8.  Maximum probability of type I error is known as _____________. 

A) Level of Insignificance 

B) Level of Significance 

C) Critical Region 

D) Level of Hypothesis 

 

9.  A hypothesis is _________ if it specifies only a single value concerning the 

population. 

A) Simple 

B) Composite 

C) Single 

D) Double 

 

10.  _________ is used for testing sample variance with known population 

variance. 

A) Z test 

B) t test 

C) F test 

D) Chi square test 

 

 

11  Under the assumptions of OLS the error term is assumed to follow 

___________ distribution. 

A) Binomial 

B) Poisson 

C) Normal 

D) Bernoulli 

 

12  
 

A) 3.35 

B) 33.5 

C) 335 

D) 0.335 
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13  E(Y/Xi)= f(Xi) is referred to as 

A) conditional expectation 

B) intercept line 

C) population regression line 

D) linear regression line 

 

14  
 

A) -19 

B) 19 

C) 25 

D) 6 

 

15  The assumption of equal variance of error term u for all the values of 

explanatory variables is called as ____________. 

A) Autocorrelation 

B) Multicollinearity 

C) heteroskedasticity 

D) homoskedasticity 

 

16  Durbin Watson statistic varies between _______________ 

A) 1 and 1 

B) 0 and 4 

C) 0 and 1 

D) 0and 2 

 

17  _______ problem exists in the data as economic magnitudes have a 

tendency to move together over time. 

A) Autocorrelation 

B) Multicollinearity 

C) heteroskedasticity 

D) homoskedasticity 

 

18  The problem of __________ arises when the variance of the error terms is 

not the same for all the independent variables. 

A) Autocorrelation 

B) Multicollinearity 

C) heteroskedasticity 

D) homoskedasticity 

 

19  Dropping variable which is creating multicollinearity is a means to 

A) identify multicollinearity 

B) response multicollinearity 

C) estimate multicollinearity 

D) remove multicollinearity 

 

20  Auto-correlation _________ in the co-efficient estimates. 

A) cause bias 

B) does not cause bias 

C) standard deviation 

D) reverses sign 

 

 

 

___________________ 
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2½ Hours                                                        Marks: 80 

Note : i) All questions are compulsory  

               ii) All questions carry equal marks. 

Q. 1) Attempt any two questions of the following.    (20) 

A. What are the main features of Co-operation? Discuss. 

B. What is Co-operation? State the Benefits of Co-operation in economic development. 

C. Describe the impact of globalization on Co-operation movement.  

Q. 2) Attempt any two questions of the following.             (20) 

A. Describe the Structure of Co-operative Finance. 

B. Explain the performance of National Co-operative development corporation (NCDC) in 

economic development of India. 

C.  What are the functions of Urban Co-operative banks? Discuss. 

Q. 3) Attempt any two questions of the following.  (20) 

A. Explain the role of Co-operative sugar factory in rural development. 

B. What is Co-operative farming? Explain the Importance of Co-operative farming. 

C. State the role of Agro-based Industry in the economic development of India. 

Q. 4) Attempt any two questions of the following.  (20) 

A. Explain the functions of marketing Co-operative society. 

B. What is Consumer Co-operative Society ? Explain the importance of consumer Co-operative 

society. 

C. What are the functions of housing Co-operative society ? Describe. 

 

__________________ 
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[वेळ: २½ तास]                                                                                                               [ गुण: ८० ] 

सुचना : i) सवव प्रश्न अननवार्व आहेत.  

                 ii) सवव प्रश्नाांना समान गुण आहेत.  

 

प्र. १ ला)  खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा.   (२०) 

    अ) सहकाराचे प्रमखु गणुवशैिष््टये कोणती आहते ? चचाा करा.  

    ब) सहकार म्हणज ेकाय ? आशथाक शवकासात सहकाराचे फायद ेसाांगा. 

    क) जागशतकीकरणाचे सहकारी चळवळीवरील पररणामाांचे वणान करा.  

 

प्र. २ रा)  खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा.   (२०) 

    अ) सहकारी शवत्त परुवठ्याच्या रचनेचे वणान करा.  

    ब) भारताच्या आशथाक शवकासात राष्ट्रीय सहकारी शवकास महामांडळाची (NCDC)  

  कामशगरी स्पष्ट करा.  

 क) नागरी (अबान) सहकारी बँकाांचे काये कोणती आहते ? चचाा करा. 

 

प्र. ३ रा)  खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा.    (२०) 

    अ) ग्रामीण शवकासात सहकारी साखर कारखान्याची भशूमका स्पष्ट करा. 

    ब) सहकारी ितेी म्हणज ेकाय ? सहकारी ितेीचे महत्त्व स्पष्ट करा. 

    क) भारताच्या आशथाक शवकासात ितेी आधाररत उद्योगाांची भशूमका साांगा. 

 

प्र. ४ था)  खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडवा.    (२०) 

   अ) सहकारी शवपणन सांस्थाचे काये स्पष्ट करा.  

    ब) ग्राहक सहकारी सांस्था म्हणज ेकाय ? ग्राहक सहकारी सांस्थेचे महत्त्व साांगा.  

    क) गहृशनमााण सहकारी सांस्थेची काये कोणती आहते ? वणान करा. 

 

__________________ 
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      Time: 3 hours                     [Total Marks: 100]   

N.B.  

i) All questions are compulsory. 

ii)  Each question carries 20 marks 

iii)  The use of simple calculator is allowed. 

 

Q.1  Attempt any two of the following:                                                                       (20) 

 a) Given                 find all the second-order partial 

derivatives of Z. 

 

 b) Let the demand function for a commodity XB be- 

XB = 20.3 + 0.11P1 + 0.12P2 - 0.31P3  

find the partial elasticities of demand for XB with respect to P1, P2 , and P3  

at P1, =1,P2 =2 and P3  =1. 

 

 c) Find x and y which maximize Z, 

Where Z= xy+2x   

subject to the constraint 4x + 2y=60. (Use Lagrange multiplier) 

 

 

Q.2  Attempt any two of the following:                                                                       (20) 

 a) Evaluate:       (i)  ∫
     

      
         (ii) ∫     

 

 
  

 b) Compute Total, Average, and Average Variable costs for the marginal 

cost function MC= 10 + 4x - 7x
2
, if the total fixed cost is 10. 

 

 c) Given the demand function for a commodity P= 30 – 2D and the supply 

function P= 2D, find the consumer’s and producer’s surplus at the 

equilibrium price. 

 

 

Q.3  Attempt any two of the following:                                                                       (20) 

 a) calculate Spearman’s Rank correlation coefficient from the following 

data: 

 

X 39 65 62 90 82 75 25 98 36 78 

Y 47 53 58 86 62 68 60 91 51 84 

  

 

 b) From the following data, obtain the linear regression equation of Yon X. 

X 6 2 10 4 8 

Y 9 11 5 8 7 

Also, predict Y when X= 10 

 

 c) Calculate the trend values by the method of least squares from the data 

given below and estimate sales for the year 2025. 

 

Year 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Sales 

(in 

000) 

70 75 90 91 95 98 100 
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Q.4 Attempt any two of the following:                                                                       (20) 

 a) What are the importance of index numbers?  

 b) Calculate Laspeyre’s and Paasche’s price index numbers for the 

following data. 

 

 

Commodity 

Base year Current year 

Price 

( in 

₹) 

Quantity 

(Kgs) 

Price 

( in 

₹) 

Quantity 

(Kgs) 

A 8 20 10 22 

B 9 15 10 20 

C 7 18 11 15 

D  10 6 15 6 
 

 

  

c) 

 

From the following data, calculate the real income from 2016 to 2019, 

taking 2016 as the base year. Also, find the year in which the employees 

have the greatest purchasing power. 

 

Year Average 

monthly 

income (in 

₹) 

Consumer  

Price index  

2015 109.50 112.8 

2016 112.20 118.2 

2017 116.40 127.4 

2018 125.08 138.2 

2019 135.40 143.5 

2020 138.10 149.8 
 

 

 

Q.5 

  

Attempt any two of the following:                                                                       

 

(20) 

 a) (i) Determine the degree of homogeneity of the function:  

      z= f(x,y)= 2x+4y. 

(ii) Find the total differential of Z = x
2
y

3
 

 

 b) (i) If the MR = 10- 7x
2
, find total revenue function 

(ii) Find the area beneath the curve is y=x
2
 between x= 0 and x =3. 

 

 c) You are supplied with the following data. 

Variance of x = 9s 

4x-5y +33=0 

20x – 9y-107=0 

Find (i) mean values of x and y (ii) co-efficient of correlation between x 

and y. 

 

 d) Simple random sampling and stratified random sampling  

  OR 
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Q.5  Select the correct option and rewrite the statement.  

 i) If            then, 
  

  
=? 

A.     -z 

B.        

C.      

D.    

 

 ii) The degree of homogeneity for the function            
   

 
  is 

A. 1 

B. 4 

C. not homogeneous 

D. 0 

 

 iii) If the production function is given as          , determine the      

at    K=L=1 

A. -20 

B. 20 

C. 3 

D. -1 

 

 iv) Find           for              

A.        

B.      

C.       

D.       

 

 v) In the Lagrange function,   represents-- 

A. Constraint 

B. Constraint prices 

C. Optimum value 

D. Lagrange multiplier 

 

 vi) 
            ∫             

  

 

                           

A. Definite integral. 

B. Consumer’S surplus. 

C. Area under curve. 

D. Producer’s surplus 

 

 vii) ∫
   

     
  dx  is 

A. 
 

   
+C 

B. 
 

     
 +c 

C.  
   

      
 

D. log (2x
3
+1)+ c 
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 viii) 
∫        

A.     

B.     

C.     

D. 
  

 
      

 

 ix)  ∫
 

   
     

A.             

B.        

C.             

D.    
 

 
   

 

 x)                                                              ,  

A. 72 

B. 32 

C. 40 

D. 0 

 

 xi) If           and         , find the correlation coefficient between 

x and y 

A. 0.16 

B. -0.16 

C.      

D. 0.6 

 

 xii) If the correlation coefficient is a positive value, then the slope of the 

regression line 

A. must also be positive  

B. can be either negative or positive  

C. can be zero  

D. can not be zero 

 

 xiii) The correlation  coefficient lies between - 

A. -1 to 0. 

B.  0 to 1 

C. -1 to 1 

D. -1 to 2 

 

 xiv) If y = 12 + 6x then value of y intercept is  

A. 12 

B. 6 

C. Y 

D. X 

 

 xv) The slope of the regression line of Y on X is also called the:  

A. Correlation coefficient of X on Y  

B. Correlation coefficient of Y on X  

C. Regression coefficient of X on Y  

D. Regression coefficient of Y on X 
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 xvi) The period for which the index number is determined is known as ______ 

A. Current period 

B. Base period 

C. Normal period 

D. Future period  

 

 xvii)  If ∑              ∑     , then Consumer price index is  

A. 203.32 

B. 2033.2 

C. 203 

D. 203.23 

 

 xviii) The most commonly used mathematical method for measuring the trend 

is:  

A. Moving average method  

B. Semi average method  

C. Method of least squares  

D. Correlation analysis 

 

 xix) The  difference between a statistic and the parameter is called: 

A. Non-random 

B. Probability 

C. Sampling error 

D. Random 

 

 xx) Which of the following is not a type of non-probability sampling? 

A. Quota sampling 

B. Convenience sampling 

C. Snowball sampling 

D. Stratified random sampling 

 

_________________ 
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                                          Duration : 3 Hours                               Marks: 100 
 

N.B. 1) All question are compulsory. 

         2) Figures to right indicate full marks. 

         3) Provide Statistical data and digram wherever nessary. 
 

Q.1  Attempt any two of the following 20 

 a) What are characteristic of rural development.?  

 b) Explain the significance of rural development  

 c) What do you mean by rural development? Explain its objectives.  

    

Q. 2  Attempt any two of the following 20 

 a) Discuss the  Specific and target Group oriented Approach  

 b) Discuss on  the social Justice Approach  

 c) Explain the Benefits of Integrated Rural Development. Explain the various 

measures to eradicate the problems of agro based industries 
 

    

Q.3  Attempt any two of the following 20 

 a) Explain the significance of dairy farming in rural development  

 b) Explain the role of agro based industries in rural development  

 c) Explain the various measures to eradicate the problems of agro based 

industries 
 

   
 

 

Q.4  Attempt any two of the following 20 

 a) Explain the Aims and Salient features   of the Scheme of   Provisions of Urban 

Amenities in Rural Area (PURA) 
 

 b) Explain the Major Features of Deen Dayal Antyodaya Yojana – National 

Livelihoods Mission (NRLM) 
 

 c) write a short note on -   Employment Guarantee Scheme Job Card and  Works 

carried out under  MNREGA 
 

    

Q.5 A Attempt the following questions  20 
 a) Explain the significance of rural development.  

 b) Discuss on  the social Justice Approach  

 c) Explain how the technological support is enhancing rural diversification.  

 d) Write a short note on Microfinance.  

  OR  

Q.5 
B Answer the Multiple-Choice Questions (MCQs) by choosing the correct option 

given below. 
20 

 1)  In rural areas …………… is considered a major symptom  

A. More emphasis on labor-intensive techniques 

B. More emphasis on capitalist techniques  

C. Both of the above   

D. None of this                          
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 2) Identify the following incorrect statement  

A. Dependence on the rural economy The economy is the rural economy   

B. The broader side of rural development is the development of the entire 

Indian economy   

C. Rural development can only happen if the service sector is developed    

D. It would be better to spend on urban areas instead of spending on rural 

development    

 

 3) The entire National Rural Employment Scheme for rural development and 

employment growth was launched on .............. 

A. 1995 

B. 2005 

C. 2010 

D. 2015 

 

 4) During the period of economic reforms, development of rural areas remained 

low due to neglect of ................. Area 

A. Agriculture  

B. Industry 

C. Service  

D. Health   

 

 5) ............is considered to be the most rural population if the total population is 

divided at the Indian level 

A. Bihar                      

B. Madhya Pradesh  

C.  Uttar Pradesh   

D. Rajasthan       

 

 6) Under _________ approach, a specialized or a target group is undertaken and 

researched upon for whom special programmes are undertaken. 

A. Achievements 

B. Target 

C. Budget 

D. none 

 

 7) ''TRYSEM” a programme made for : 

A. Employment to Rural youths 

B. Employment to Urban youths 

C. Development of nutrition intake in the food of poor of the country. 

D. Providing road connectivity to the villages 

 

  8) Area development approach emphasis upon the development of _________ 

A. developing country 

B. Developed region 

C. backward region 

D. none 
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 9) Mahatma Gandhi had viewed development of rural areas through eradication 

of_______ . 

A. Poverty 

B. Education 

C. Voilance 

D. none 

 

 10) Basic needs approach proposed the_______ of basic human needs. 

A. Success 

B. Unsatisfactory 

C. satisfaction 

D. none 

 

 11) Which of the following is not an agro - based industry?  

A. Vegetable oil industry  

B. Cotton textile industry 

C. Fish oil manufacturing  

D. Leather industry 

 

 12) Mission of Social Forestry:-  

A. Increasing industrial setup.  

B. Green belts in urban and industrial areas.  

C. Generation of ground water. 

D. Protection of wildlife. 

 

 13) Achievements of social forestry   

A. Building Infrastructure.  

B. Education Attainment. 

C. Increased employment  opportunities for the rural poor. 

D. Fast growing Urban population 

 

 14) The development of the dairy sector generally results in :-  

A. Infrastructural Development.  

B. Improved transportation. 

C. Eradication of Child Labour. 

D. An increased workload for women, but it also increases women’s 

participation in income-generating activities  

 

 15) Plantations through social forestry also help :  

A. Population.  

B. Content of Carbon. 

C. Productivity variation.  

D. To create economic capital to the rural poor. 

 

 16) The top states in the implementation of MGNREGA is ____ 

A. Andhra Pradesh 

B. Madhya Pradesh 

C. Tamil Nadu 

D. All of the above 
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 17) Under PURA scheme ---------- these are considered as centers of potential 

development. 

A.  Municipality 

B. Tehsil 

C. Nagar Panchayat 

D. Gram Panchayat 

 

 18) When the MGNREGA scheme was  officially launched?               

A. 2nd Feb. 2006 

B. 3rd Mar. 2007 

C. 2nd Feb. 2009 

D. 1st Jan. 2011 

 

 19) Dr. A.P.J. Abdul Kalam introduced the PURA scheme in the book --- 

A. Target 3 Billion 

B. Vision 2020 

C. Shakti se Shanti 

D. Wings of Fire 

 

 20) Name the Central authority of MGNREGA   

A. Ministry of Rural Development 

B. Ministry of Finance 

C. Ministry of Urban Development 

D. Ministry of Human Resource Development 

 

***************************** 
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मराठी रूपाांतर 

वेळ : ३ तास                                                                                                            एकूण गुण : १०० 

सूचना:  १) सर्व प्रश्न सोडवर्ण ेअविर्ार्व आह.े  

            २) उजर्ीकडील अंक पणूव गणु दर्ववर्तात. 

            ३) आर्श्र्क वतथे संख्र्ार्ास्त्रीर् मावहती द्या आवण आकृत्र्ा काढा 
 

प्र.-१   खालीलपैकी कोणतेही दोन  प्रश्न सोडर्ा. २० 

 अ) ग्रामीण वर्कासाचे र्वैर्ष््टर् कार् आह?े  

 ब) ग्रामीण वर्कासाचे महत्त्र् स्पष्ट करा.  

 क) ग्रामीण वर्कास म्हणज ेकार्? त्र्ाची उविष्ट ेस्पष्ट करा.  

    

प्र. -२   खालीलपैकी कोणतेही दोनप्रश्न सोडर्ा. २० 

 अ) वर्वर्ष्ट र् लवित गट आधाररत दृवष्टकोि र्ा बिल चचाव करा.  

 ब) सामावजक न्र्ार् दृवष्टकोिार्र थोडक्र्ात चचाव करा  

 क) एकीकृत ग्रामीण वर्कासाचे फार्द ेथोडक्र्ात स्पष्ट करा  

    

प्र.-३   खालीलपैकी कोणतेही दोन  प्रश्न सोडर्ा.  

 अ) दगु्ध र्तेी व्र्र्सार्ाचे ग्रामीण भागातील महत्त्र् स्पष्ट करा  

 ब) कृषी आधाररत उद्योगांची ग्रामीण वर्कासातील भवूमका स्पष्ट करा.  

 क) कृषी आधाररत उद्योगांच्र्ा समस्र्ा दरू करण्र्ासाठी वर्वर्ध उपार् र्ोजिा स्पष्ट करा  

    

प्र.- ४   खालीलपैकी कोणतेही दोन  प्रश्न सोडर्ा. २० 

 अ) ग्रामीण भागाला िागरी सवुर्धांची तरतदू(PURA) र्ोजिेचे  ध्र्ेर् आवण ठळक र्वैर्ष््टर्े 

स्पष्ट करा. 

 

 ब) दीिदर्ाल अतं्र्ोदर् र्ोजिेची( राष्ट्रीर् उपजीवर्का अवभर्ाि-NRLM) प्रमखु र्वैर्ष््टर्े स्पष्ट 

करा. 

 

 क) टीप वलहा - रोजगार हमी र्ोजिा जॉब काडव आवण मिरेगा अतंगवत केलेली कामे  

    

प्र.-५ अ खालील प्रश्न सोडर्ा. २० 

 अ) ग्रामीण वर्कासाचे महत्त्र् समजार्िू सांगा.  

 ब) सामावजक न्र्ार् दृवष्टकोिार्र थोडक्र्ात चचाव करा.  

 क) तांविक सहार्तेमळेु ग्रामीण वर्वर्वधकरणाला कर्ी चालिा वमळत आह ेते स्पष्ट करा  

 ड) टीप वलहा-  सकू्ष्म वर्त्त  

  ककां वा  
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प्र.-५ ब खालील  वदलेला र्ोग्र्  पर्ावर् विर्डूि बहुपर्ावर्ी प्रश्नांची (MCQs) उत्तरे द्या. २० 

 १) ग्रामीण भागामध्र्े ……………ह ेप्रमखु लिण मािले जाते 

A. पार्ाभतू सवुर्धांचा वर्कास करण े

B. भांडर्ल प्रधाि तंिार्र अवधक भर  

C. र्रील दोन्ही  

D. र्ापैकी िाही 

 

 २) खालील चकुीचे वर्धाि ओळखा  

A. ग्रामीण अथवव्र्र्स्थेर्र अर्लंवबत्र् अथवव्र्र्स्था म्हणज ेह ेग्रामीण अथवव्र्र्स्था होर् 

B. ग्रामीण वर्कासाचा वर्स्ततृपणा म्हणज ेसंपणूव भारतीर् अथवव्र्र्स्थेचा वर्कास होर् 

C. सेर्ा िेिाचा वर्कास केला तरच ग्रामीण वर्कास होऊ र्कतो 

D. ग्रामीण वर्कासार्र खचव करण्र्ाऐर्जी र्हरी भागार्र खचव करण ेवहताचे ठरेल  

 

 ३) ग्रामीण वर्कास आवण रोजगार र्ाढीसाठी संपणूव राष्ट्रीर् ग्रामीण रोजगार र्ोजिा .............. 

रोजी सरुू करण्र्ात आली. 

A. 1995 

B. 2005 

C. 2010 

D. 2015 

 

 ४) आवथवक सधुारणा कालखंडात ................. िेि दलुववित मािले गले्र्ािे ग्रामीण भागाचा 

वर्कास कमी रावहला  

A. र्तेी  

B. उद्योग 

C. सेर्ा  

D. आरोग्र्  

 

 ५) ............ संपणूवभारतीर् स्तरार्र एकूण लोकसंख्र्ा र्ांची वर्भागणी केल्र्ास सर्ाववधक 

ग्रामीण भागातील लोकसंख्र्ा म्हणिू………….. मािली जाते 

A. वबहार 

B. मध्र् प्रदरे्  

C. उत्तरप्रदरे् 

D. राजस्थाि 

 

 ६) .….. दृवष्टकोिाच्र्ा अतंगवत एक वर्र्षेीकृत वकंर्ा लक्ष्र् गट हाती घतेला जातो आवण 

जर्ांच्र्ासाठी वर्र्ेष कार्वक्रम हाती घतेले जातात त्र्ार्र संर्ोधि केले जाते. 

A. र्र्प्राप्ती 

B. ध्र्ेर्प्राप्ती 

C. अथवसंकल्प 

D. र्रीलपैकी िाही 
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 ७)  “TRYSEM” हा कार्वक्रम कर्ासाठी तर्ार केलेला आह?े 

A. ग्रामीण र्रु्क रोजगारासाठी 

B. िागरी र्रु्क रोजगारासाठी 

C. दरे्ातील गररबांच्र्ा अन्िातील पोषक आहाराच्र्ा वर्कासासाठी 

D. गार्ातील रस्ते जोडण्र्ासाठी/बांधण्र्ासाठी 

 

 ८) िेिीर् वर्कास दृवष्टकोि…..च्र्ा वर्कासार्र अर्लंबिू आह.े 

A. वर्कसिर्ील दरे् 

B. वर्कवसत प्रदरे् 

C. अवर्कवसतप्र दरे् 

D. र्रीलपैकी िाही 

 

 ९) ….. विमूवलिाच्र्ा माध्र्मातिू ग्रामीण भागाचा वर्कास ‘महात्मा गांधी’र्ांिी पवहला होता. 

A. दाररद््रर् 

B. वर्िण 

C. वहसंा 

D. र्रीलपैकी िाही 

 

 १०) मलूभतू गरजांचा दृवष्टकोि मलूभतू मािर्ी गरजांचे….. प्रस्तावर्त करतो. 

A. र्र् 

B. असंतोष 

C. समाधाि 

D. र्रीलपैकी िाही 

 

 ११) खालीलपैकी कोणता कृषी आधाररत उद्योग िाही?  

A. भाजीपाला तेल उद्योग 

B. कापसू कापड उद्योग 

C. मासे तेल उत्पादि 

D. चमोद्योग 

 

 १२) सामावजक र्िीकरण वमर्ि आह े 

A. औद्योवगक उभारणी र्ाढर्ण.े 

B. र्हरी आवण औद्योवगक भागात हररत पट्टा . 

C. भजूल विवमवती. 

D. र्न्र्जीर्ांचे संरिण करणे 

 

 १३) सामावजक र्िीकरणाची उपलब्धी म्हणज े 

A. पार्ाभतू सवुर्धा विमावण करण.े 

B. वर्िणप्राप्ती. 

C. ग्रामीण भागातील गररबांसाठी रोजगाराच्र्ा संधी र्ाढल्र्ा. 

D.  झपाट्र्ािे र्ाढणारी र्हरी लोकसंख्र्ा. 
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************************** 

 १४) दगु्ध व्र्र्सार् िेिाच्र्ा वर्कासाचा पररणाम म्हणिू साधारण 

A. पार्ाभतू सवुर्धांचा वर्कास 

B. सधुाररत र्ाहतकू 

C. बालमजरुीचे विमूवलि 

D. मवहलांसाठी र्ाढलेला कामाचा भार, पण त्र्ामळेु उत्पन्ि र्ाढर्णाऱ्र्ा उपक्रमांमध्र्े 

मवहलांचा सहभाग र्ाढण.े 

 

 १५) सामावजक र्िीकरणाद्वारे र्िृारोपण मदत करते 

A. लोकसंख्र्ा 

B. काबविची सामग्री. 

C. उत्पादकता वभन्िता. 

D. ग्रामीण गररबांसाठी आवथवक भांडर्ल विमावण करणे 

 

 १६) मिरेगाच्र्ा अंमलबजार्िी मध्र्े  ___________ सर्ोच्च राजर् आह.े 

A. आधं्रप्रदरे् 

B. मध्र्प्रदरे् 

C. तावमळिाडू 

D. र्रील सर्व 

 

 १७) PURAर्ोजिेअंतगवत ---------- ही सपु्त वर्कासाची कें द्र ेगणली जातात. 

A. िगरपावलका 

B. तहसील 

C. िगरपंचार्त 

D. ग्रामपंचार्त 

 

 १८) मिरेगा र्ोजिा अवधकृतपण ेकधी सरुू झाली?     

A. २फेब्ररु्ारी २००६ 

B. ३ माचव२००७ 

C. २ फेब्ररु्ारी २००९ 

D. १ जािेर्ारी २०११ 

 

 १९) डॉ.ए.पी.ज.ेअब्दलु कलाम र्ांिी ____ र्ा पसु्तकात PURA र्ोजिा मांडली.  

A. Target 3 Billion 

B. Vision 2020 

C. Shakti se Shanti 

D. Wings of Fire 

 

 २०) मिरेगाच्र्ा कें द्रीर् प्रावधकरणाचे िार् सांगा. 

A. ग्रामीण वर्कास मिंालर् 

B. अथवमिंालर् 

C. िगरवर्कास मिंालर् 

D. मिषु्ट्र्बळ वर्कास मिंालर् 
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Time: 2 ½ hours        Marks: 80 

 

N.B:  1. All questions are compulsory. 

 2. All questions carry equal marks. 

 

1. Define Museology. Write in brief the history of museum movement in India    

          from 1784 to 1928.          20

      OR 

1. “A curator is the living force of the museum”. Comment.  

 

2. Critically examine the care and caution that should be taken by a museum  

to preserve the rich cultural heritage of the country.      20 

OR 

     2.  Elaborate the changing role of Museum’s in modern India.  

 

     3.  Evaluate the value of archives as source of history.     20 

OR 

3. State how archival records are preserved. 

 

4. Write a note on retention of archives.         20 

                                                  OR 

     4.  Examine the issues and challenges of Digital archives. 

 

************** 

 

 

 

 

Paper / Subject Code: 86581 / History: Introduction to Museology and Archival Science

BFB2AC0DA9804E0ECE6ABA5B0F9E8DA4



BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

BFB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4B

FB
2A

C0D
A

98
04

E0
EC

E6
A

BA
5B

0F
9E

8D
A

4B
FB

2A
C0D

A
98

04
E0

EC
E6

A
BA

5B
0F

9E
8D

A
4

25285 Page 2 of 2 
 

 
मराठी रूपाांतर 

वेळ -2 ½ तास                                        गुण ८०                                                                                      

सूचना – 1. सवव प्रश्न अननवार्व आहेत.  
        2. सवव प्रश्नाांना समान गुण आहेत.  
 

१. वस्तुसांग्रहालर्शास्त्राची व्याख्र्ा नलहून १७७४ ते १९२८ र्ा काळातील भारतीर्   
    वस्तुसांग्रहालर् चळवळीचा थोडक्र्ात इनतहास नलहा.               २०  

ककवा 
१. “अनभरक्षक हा वस्तुसांग्रहलर्ाची निवांत शनि असते “ भाष्र् करा. 
 
२. देशाचा समृद्ध साांस्कृनतक वारसा ितन करण्र्ासाठी वस्थूसांग्रहालर्ातील वस्तूांची  
    कश्र्ा प्रकारे काळिी व ननगा ठेवली िाते र्ाचे सटीक परीक्षण करा.    २०                                                                                                                                               

ककवा 
२. आधुननक भारतातील वस्तुसांग्रहालर्ाच्र्ा बदलत्र्ा भूनमकेचे नववेचन करा.  
 
३ ऐनतहानसक सांदभव साधने म्हणून अनभलेखाांचे परीक्षण करा.              २०  
                                                    ककवा  
३. अनभलेख कश्र्ा प्रकारे सांवर्धधत केले िातात ते  साांगा. 
 
४ अनभलेखाांचे सांग्रहण कसे  राखतात र्ावर टटपण नलहा.              २०  

ककवा 
४. नडनिटल साधानाांच्र्ा समस्र्ा व आव्हानाचे परीक्षण करा, 
 

*************** 
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Time: 2 ½ hours        Marks: 80 

N.B:  1. All questions are compulsory. 

    2. All questions carry equal marks. 

 

1. a) Explain the duties and responsibilities of curator in Museum.   20 

OR 

b) Describe the various types of Museums with suitable examples. 

 

2. a) Explain the methods of collection of objects in a museum.     20 

OR 

b) Elucidate the in-house and out-reach activities of a museum. 

 

3. a) Define “Archival Science”. Discuss the scope and value of records as  

               source of history.         20                                                                         

OR 

b) State the classification of records in Archives.  

 

4. a) Give an account of the methods of conservation and preservation of   

               records in archives.         20  

OR 

b) Discuss the utility of digital sources.  

 

************** 
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मराठी रूपाांतर 

वेळ -2 ½ तास                                                          गुण ८०  

सूचना – 1. सवव प्रश्न अननवार्व आहेत.  

           2. सवव प्रश्नाांना समान गुण आहेत  

१ वस्तुसांग्रहलर्ातील अनिरक्षकाच्र्ा जबाबदऱ्र्ा आनण कतवव्ये स्पष्ट करा.  २० 

                                               ककवा  

१ समपवक उदाहरणे देऊन नवनवध प्रकारच्र्ा वस्तु सांग्रहलर्ाांचे वणवन करा .  

 

२ वस्तु सांग्रहलर्ामध्र्े वस्तु सांग्रह करण्र्ाच्र्ा पद्धती नलहा .                             २०                                                 

ककवा 

२ वस्तु सांग्रहलर्ाची अांतगवत आनण बाह्य कार्े स्पष्ट करा .                               

 

३ अनिलेख शास्त्राची व्याख्र्ा करा आनण इनतहासाचे सांदिव साधन म्हणून   

    अनिलेखाांची चचाव करा.                २०  

                                              ककवा  

३अनिलेखागारातील अनिलेखाांचे वगीकरण करा.  

 

४ अनिलेखागारातील अनिलेखाांचे जतन आनण सांवधवन करण्र्ाच्र्ा पद्धतींचा  

    आढावा घ्र्ा.                          २०  

                                                ककवा  

  ४ निनजटल सानहत्र्ाची उपर्ोनगतेची चचाव करा.  

*************** 
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 (2 ½ Hours)          (Total Marks: 80) 

 

Please check whether you have got the right question paper 

 

N.B: 1) Attempt all questions 

          2) All questions carry equal marks 

 

Q1 A) Write in brief, the History of A.I.R. and Vividh Bharati.       20 

     OR 

      B) Discuss the potential of T.V for National Development in our Country. 

 

Q2 A) Examine the Role of Public Relations in Industry and Government.    20 

     OR 

     B) Define Advertising and discuss its various Forms. 

 

Q3 A) What is the Internet? Trace its Historical Development.     20 

     OR 

      B) What are the Media Laws in our Country? 

 

Q4 A) Discuss the Impact of Media on Youth.        20 

     OR 

     B) Write an essay on the role of Media to protect Human Rights. 

 

 

***************** 
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मराठी भाषाांतर 

(वेळ: 2 ½ तास)          (एकूण गुण: ८०) 

 

                          सचुवा : १) सवव प्रश्न सोडवा 

                                       २) सवव प्रश्नाांना समान गुण आहेत 

प्र१.   अ) आकाशवाणी आणण णवणवद भारती या बद्दलचा इणतहास थोडक्यात णलहा.      २० 

     ककां वा 

        ब) आपल्या दशेात राष्ट्रीय णवकासासाठी टीव्ही च्या संभाव्यतेची चचाा करा. 

 

प्र२  अ) उद्योग आणण सरकारमधील जनसंपकाांच्या भणूमकेचे परीक्षण करा.       २० 

     ककां वा 

      ब) जाणहरातीची व्याख्या करा आणण त्याच्या णवणवध स्वरूपांवर चचाा करा. 

 

प्र३. अ) इटंरनेट काय आह?े त्याच्या ऐणतहाणसक णवकासाचा मागोवा घ्या.      २० 

     ककां वा 

      ब) आपल्या दशेात माध्यमांच ेकायद ेकाय आहते? 

 

प्र४. अ) तरुणाईवर माध्यमांच्या प्रभावांची चचाा करा.         २० 

     ककां वा 

       ब) मानवी हक्कांचे संरक्षण करण्यासाठी माध्यमांच्या भणूमकेवर एक णनबंध णलहा. 

 

 

************ 
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 (2 ½ Hours)          (Total Marks: 80) 

 

Please check whether you have got the right question paper 

 

N.B : 1) Attempt all questions 

          2) All questions carry equal marks 

 

Q1 A) Explain the importance and need of Radio in today's world.      20 

OR 

      B) Explain various program formats on Television and its impact on women. 

 

Q2 A) Explain the Functions and Responsibility of Public Relation Officer.    20 

OR 

      B) Critically examine the definition of Advertising and its importance to society. 

 

Q3 A) Explain in detail about Social Media.        20  

OR 

     B) Discuss the various Cyber Laws for the protection of online frauds 

 

Q4 A) Explain the impact of Media on Society.        20 

OR 

      B) Explain the Challenges faced by Media due to Global Competition. 

 

 

*************** 
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मराठी भाषाांतर 

(वेळ: 2 ½ तास)          (एकूण गुण: ८०) 

 

सुचवा : १) सवव प्रश्न सोडवा 

            २) सवव प्रश्नाांना समान गुण आहेत. 

 

प्र१. अ) आजच्या जगात रेडिओचे महत्त्व आडि गरज समजावनू साांगा.       २० 

     ककां वा 

       ब) दरूदर्शनचे डवडवध कायशक्रमाांचे स्वरूप आडि त्याचा मडहलाांवर होिारा पररिाम स्पष्ट करा. 

 

प्र२ अ) जनसांपकश  अडधकाऱ्याची काये आडि जबाबदारी स्पष्ट करा.       २० 

     ककां वा 

      ब) जाडहरातींची व्याख्या आडि समाजासाठी त्याचे महत्त्व तपासा. 

 

प्र३. अ)  सोर्ल मीडियाबद्दल सडवस्तर माडहती द्या.        २० 

     ककां वा 

      ब) ऑनलाइन फसविकुीच्या सांरक्षिासाठी डवडवध सायबर कायद्याांची चचाश करा. 

 

प्र४. अ) समाजावर प्रसार माध्यमाांचा प्रभाव स्पष्ट करा.        २० 

     ककां वा 

      ब) जागडतक स्पधेमळेु माध्यमाांसमोरील आव्हाने स्पष्ट करा. 

 

************* 
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 [Time : 3 Hours] 

[Marks : 100] 

Please check whether you have got the right quesrion paper. 

N. B: 1. All question are Compulsory. 

 2. All questions carry equal marks. 

Q.1 A)  Give an account of integration of Indian States. 

OR 

  B)  Decribe the Sosio – Economic Reforms during Nehru Era. 

 Q.2 A)  Explain the work of Lal Bahadur shastri as the Prime Minister. 

OR 

  B)  Write a detailed note on the Nationalization of Banks. 

 Q.3 A) Briefly describe the India’s relations with it neighbouring countries. 

OR 

  B)  Give an account of liberalization. 

 Q.4 A)  Review the Women Empowerment Movement in India. 

OR 

  B)  Explain the Progress in Science and Technology in Independent India. 

 Q.5 Attempt any two short Note of the following. 

   a)  Features of the Indian Constitution. 

   b)  Janata Government. 

   c)  Rajiv Gandhi. 

   d) Separatist Movement. 

 

                                      ------------------------ 
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¼ejkBh #ikarj½ 

¼osG% 3 rkl½ 

,dw.k xq.k% 100 

lqpuk% 1½ loZ iz’u vfuok;Z vkgsr 

      2½ loZ iz’ukauk leku xq.k vkgsr- 

iz- 1  v- Hkkjrh; jkT;kP;k ,fddj.kkph ekfgrh nÓkk- 

fdaok 

   c-  usg#;qxkrhy lkekftd o vkfFkZd lq/kkjukaps o.kZu djk- 

 iz- 2 v-  iariz/kku Eg.kwu ykycgknwj ‘kkL=hps dk;Z Li”V djk- 

fdaok 

   c-  cWadkaP;k jk”Vªh;hdj.kkoj lfoLrj fVi fygk- 

 iz- 3 v-  Hkkjrkps ‘kstkfjy jk”VªkcjkscjP;k laca/kkps FkksMD;kr o.kZu djk- 

fdaok 

  c-  mnkfjdj.kkph ekfgrh nÓkk- 

 iz- 4  v- Hkkjrkrhy efgyk lcyhdj.k pGoGhpk vk<kok ?;k- 

fdaok 

  c- Lokra™; Hkkjrkrhy foKku vkf.k ra=Kkukrhy izxrh Li”V djk- 

 iz- 5 [kkyhy IkSdh dks.kR;kgh nksu fVik fygk- 

   v- Hkkjrh; jkT;?kVusph oSf’k”Vs 

   c- turk ljdkj 

   d- jktho xka/kh 

   M- QwfVjrkoknh pGoG 

 

 

-------------------------------- 
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[Time: 3 Hours]        [Marks: 100] 

Please check whether you have got the right quesrion paper. 

N. B: 1. All question are Compulsory. 

 2. All questions carry equal marks. 

 

Q.1     A) Discuss the salient features of the Indian constitution. 

                                                                   OR 

                  B) Examine the various social reforms introduced during Nehru Era (1947-1964) 

       Q.2     A)  Give an Account of the rise of Mrs. Indira Gandhi in Indian politics. 

OR 

                 B)  Write the detailed note on the Emergency of 1975. 

        Q.3     A)  Review the Political Developments during (1984 CE to 2000 CE). 

OR 

        B)  Comment on the India’s relations with its neighbouring countries 

         Q.4    A)  Write a detailed note on the Separatist Movements. 

OR 

                   B)   Explain the women Empowerment Movement in India. 

         Q.5    A) Attempt any two of the following. 

  a)  Integration of Indian States. 

  b)  Janata Government 

  c)  Liberalization 

  d)  Progress of Science and Technology 

 

 

 

-------------------------------- 
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¼ejkBh #ikarj½ 

¼osG% 3 rkl½ 

,dw.k xq.k% 100 

lqpuk% 1½ loZ iz’u vfuok;Z vkgsr 

      2½ loZ iz’ukauk leku xq.k vkgsr- 

iz- 1  v- Hkkjrh; jkT; ?kVusP;k BGd oSf’k”VÓkkaph ppkZ djk- 

fdaok 

 c- usg# ;qxkrhy ¼1947 & 1964½ fofo/k lkekftd lq/kkj.kkaps ifj{k.k djk- 

iz- 2 v- Hkkjrh; jktdkj.kkr Jherh bafnjkxka/kh ;kaP;k mn;kph ekfgrh nÓkk- 

fdaok 

 c-  1975 P;k vkf.kckf.koj lfoLrj fVi fygk- 

iz- 3 v-  b-l- 1984 rs 2000 ;k dkGkrhy jktdh; fodklkP;k ?kMkeksfMpk 

     vk<kok ?;k- 

fdaok 

 c- Hkkjrkps ‘kstkfjy jk”Vªkcjkscjhy lca/kkoj Hkk”; djk- 

iz- 4 v- QqfVjrkoknh pGoGhoj lfoLrj fVi fygk- 

fdaok 

 c- Hkkjrkrhy efgyk lcyhdj.k pGoG Li”V djk- 

iz- 5- [kkyhy IkSdh dks.kR;kgh nksu fVik fygk- 

 v- Hkkjrh; jkT;kaps ,fddj.k- 

 c- turk ljdkj 

 d- mnkfjdj.k 

 M- foKku vkf.k ra=Kkukrhy izxrh 

 

-------------------------------- 
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 (3 Hours)                                                                                                (Total Marks-100)            

                                                                       

Please check whether you have go the right question paper 

 

NB : 1) All questions are compulsory 

         2) All questions Carry equal marks. 

 

Q.1 Explain the achievements of Babur as the founder of Mughal Empire? 

                           OR 

        Describe the Akbar's Rajput policy? 

 

Q.2 Comments on Mughal administration? 

                            OR 

        Throw light on the judicial system of Mughals? 

 

Q. 3 Trace the reasons responsible for the rise of Maratha power? 

                            OR 

         Write detailed information on Chhatrapati Shivaji Maharaj's administration? 

 

Q.4 Discuss the economic situation of Mughal period? 

                            OR 

       Evaluate the educational conditions during the Mughal period? 

 

Q.5 Write short notes on any two of the following. 

    a. Jahangir. 

        b. Mansabdari system during the Mughal period. 

        c. Chhatrapati Rajaram Maharaj. 

        d. Art of the Mughal Period. 

 

 

******** 
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मराठी रूपाांतर 

(३ तास)                                                                       (एकुण गुण : १००) 

सूचना : 

१) सर्व प्रश्न अननर्ार्व आहेत. 

२)सर्व प्रश्नाांना समान गुण आहेत. 

 

 प्र. १   मोगल साम्राज्याचा संस्थापक या नात्याने बाबरची कामगगरी स्पष्ट करा ? 

                    नकां र्ा  

           अकबराच्या राजपतू गिषयक धोरणाचे िणणन करा  ? 

प्र.२    मोगल प्रशासनािर भाष्य करा  ? 

                    नकां र्ा  

          मोगलांच्या यायाययवयिस्थेिर प्रकाश काका ? 

प्र. ३ मराठा सत्तेच्या उदयास जबाबदार कारणांचा मागोिा घ्या ? 

                    नकां र्ा  

        छत्रपती गशिाजी महाराजांच्या प्रशासनािर सगिस्तर मागहती गलहा ? 

प्र. ४ मोगल कालखंडातील आगथणक पररगस्थतीिर चचाण करा ? 

                     नकां र्ा 

       मोगल कालखंडातील शैक्षगणक पररगस्थतीचे मलू्यमापन करा ? 

प्र. ५ खालीलपैकी कोणत्र्ाही दोहोंर्र गकपा गलहा . 

अ. जहांगीर. 

ब. मोगल कालखंडातील मनसबदारी पद्धती. 

क.छत्रपती राजाराम महाराज. 

ड. मोगल कालखडंातील कला. 

******* 

Paper / Subject Code: 86513 / History: History of Meieval India (1526 CE - 1707CE )
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(3Hours)                                                                                                          (Total Marks-100)  

Please check whether you have go the right question paper 

NB :1) All questions are compulsory 

       2) All questions Carry equal marks. 

Q. 1 Describe the situation in India before Babur's invasion? 

                                      OR 

        Review the Humayun-Sher Shah conflict? 

Q.2 Write detailed information on Mughal administration? 

                                 OR 

        Explain the nature and merits and demerits of the Mansabdari system of Mughals? 

 

Q.3 Comment on the achievements of Chhatrapati Shivaji Maharaj as an ideal ruler? 

                                OR 

       Write detailed information on Chhatrapati Shivaji Maharaj's administration? 

 

Q.4 Throw light on the social conditions of Mughal period? 

                            OR 

         Evaluate the religious situation in the Mughal period? 

 

Q.5 Write short notes on any two of the following. 

 

a. Aurangzeb's religious policy. 

b. Revenue Policy of Mughals. 

c. Chhatrapati Sambhaji Maharaj. 

d. Architecture of the Mughal period. 

 

 

*********** 

 

                                      

Paper / Subject Code: 86513 / History: History of Meieval India (1526 CE - 1707CE )
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मराठी रूपाांतर 

(३ तास )                                                                    ( एकुण गुण : १००) 

सूचना : १) सर्व प्रश्न अननर्ार्व आहेत. 

            २)सर्व प्रश्नाांना समान गुण आहेत. 

प्र.१ बाबर आक्रमनापरू्वीच्या भारताच्या पररस्थितीचे र्वर्णन करा ? 

                    नकां र्ा  

      हुमायनू-शरेशहा संघर्ाणचा आढार्वा घ्या ? 

प्र.२ मोगल प्रशासनार्वर सस्र्वथतर मास्हती स्लहा ? 

                   नकां र्ा  

      मोगलांच्या मनसबदारी पद्धतीचे थर्वरुप र्व  गरु् दोर् थपष्ट करा ? 

प्र.३ एक आदशण राज्यकताण या नात्याने छत्रपती स्शर्वाजी महाराजांच्या कामस्गरीर्वर भाष्य करा ? 

                  नकां र्ा  

     छत्रपती स्शर्वाजी महाराजांच्या प्रशासनार्वर सस्र्वथतर मास्हती स्लहा? 

प्र. ४ मोगल कालखंडातील सामास्जक पररस्थितीर्वर प्रकाश टाका ? 

                  स्कंर्वा  

      मोगल कालखडंातील धास्मणक पररस्थितीचे मलू्यमापन करा ? 

प्र.५ खालीलपैकी कोणत्र्ाही दोहोंर्र स्टपा स्लहा . 

अ. औरंगजबेाचे धास्मणक धोरर्.  

ब. मोगलांचे महसलू धोरर्. 

क. छत्रपती संभाजी महाराज. 

ड. मोगल कालखडंातील थिापत्य. 

 

********* 

 

Paper / Subject Code: 86513 / History: History of Meieval India (1526 CE - 1707CE )
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[Time: 3 Hrs ] [ Marks:100] 

Please check whether you have got the right question paper. 

 

N.B: 1. All questions are compulsory. 

2. All questions carry equal marks. 

 

Q. 1 a) Discuss the role played by Peshwa Bajirao I in the expansion of Maratha 

empire. 
(20) 

  OR  

 b) Bring out the significance of Maratha confederacy.  

    

Q. 2 a) Evaluate career and achievements of Peshwa Balaji Bajirao (Nansaheb) in 

consolidation of Maratha power. 
(20) 

  OR  

 b) Review the circumstances leading to third battle of Panipat.  

    

Q. 3 a) Describe the contribution of Peshwa Madhav Rao I in revival of Maratha 

Power.    

(20) 

  OR  

 b) Explain the causes of downfall of Maratha power.  

    

Q. 4 a) Examine the salient features of civil & military administration during the 

Peshwa period. 
(20) 

  OR  

 b) Trace the progress of art and architecture during the period of your study.  

    

Q. 5  Write short notes on (Any Two) 

 
(20) 

 a) Peshwa Balaji Vishwanath.  

 b) Significance of Third battle of Panipat.  

 c) Barbhai council.  

 d) Position of women in Peshwa Period.  

    

    

******* 
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मराठी रुपाांतर  

[वेळ:३ तास ] [ गुण:१०० ] 

Please check whether you have got the right question paper. 

सचूना: १. सवव प्रश्न अनिवार्व आहते. 

२. सवव प्रश्नाांना समाि गणु आहते 

 

प्र. १ अ) मराठा साम्राज्याच्या विस्तारातील पेशि ेबाजीराि पवहले याांच्या भवूमकेची चचाा करा. (२०) 

  न ां वा  

 ब) मराठा मांडळाचे महत्ि विशद करा.  

    

प्र. २ अ) मराठा सत्तचे्या दृढीकरणात पेशि ेबाळाजी बाजीराि (नानासाहबे) याांच्या कारकीदा आवण कामवगरीचे 

मलू्यमापन करा. 

(२०) 

  न ां वा  

 ब) वतसऱ्या पावनपत यदु्धास कारणीभतू घटनाांचा आढािा घ्या.  

    

प्र. ३ अ) मराठा सत्तचे्या पनुरुज्जीिनात पेशि ेमाधिराि पवहले याांच्या योगदानाचे िणान करा. (२०) 

  न ां वा  

 ब) मराठी सत्तचे्या ऱ्हासाची कारण ेस्पष्ट करा.  

    

प्र. ४ अ) पेशि ेकाळातील मलुकी आवण लष्करी प्रशासनाच्या ठळक िवैशष्टटयाांचे परीक्षण करा. (२०) 

  न ां वा  

 ब) तमुच्या अभ्यास कालखांडातील कला आवण स्थापत्याच्या प्रगतीचा मागोिा घ्या.  

    

प्र. ५  वटपा वलहा ( ोणत्र्ाही दोि) 

 

(२०) 

 अ) पेशि ेबाळाजी विश्वनाथ.  

 ब) वतसऱ्या पावनपत यदु्धाचे महत्ि.  

 क) बारभाई मांडळ.  

 ड) पेशिकेालीन समाजातील वियाांचे स्थान.  

    

    

*********** 
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                                    Duration: 2½ hrs                                        Max Marks: 80 

  N.B i) Attempt all questions   

   ii) All questions carry equal marks 

 

  

Q1 A What is motivation ? Discuss Control theory and Action theory of 

motivation. 

20 

    OR      

  B Explain the Justice and Fairness theories of motivation 20 

Q2 A Write a detailed note on Counterproductive Work Behavior involving 

Withdrawal. 

OR 

20 

  B Discuss in detail the environmental and personality related characteristics 

of job satisfaction. 

20 

Q3 A Differentiate between work groups and work teams. Describe the 

important group and team concepts. 

20 

    OR   

  B Discuss women’s role in leadership positions and cross cultural issues in 

leadership. 

20 

Q4 A What is organizational development? Discuss the process in 

organizational development. 

20 

    OR   

  B Describe the role of Open systems theory and Theory X and Theory Y in 

OD. 

20 

 *********************************** 
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                                                वेळ: २½  तास                                                         गुणः ८० 

 सचूना i) सर्व प्रश्ाांचा प्रयत्न करा 

ii) सर्व प्रश्ाांना समान गणु आहते 

 

प्र. १ अ प्रेरणा म्हणजे काय? प्रेरणाच्या ननयांत्रण नसद्ाांत आनण कृती नसद्ाांतार्र चचाव करा. २० 

                                                          क िं वा  

 ब प्रेरणाचे न्याय आनण ननष्पक्षता नसद्ाांत स्पष्ट करा. २० 

     

प्र. २ अ प्रनतउत्पादक कामाच्या र्तवनार्र तपशीलर्ार टीप नलहा ज्यामध्ये माघार घणेे समानर्ष्ट 

आह.े 

 क िं वा 

२० 

 ब नोकरीच्या समाधानाच्या पयावर्रण आनण व्यनिमत्त्र्ाशी सांबांनधत र्नैशष्टटयाांची 

तपशीलर्ार चचाव करा. 

 

२० 

प्र. ३ अ कायव गट आनण कायव सांघ याांच्यात फरक करा. महत्त्र्ाच्या गट आनण सांघ सांकल्पनाांचे 

र्णवन करा. 

२० 

  क िं वा  

 ब नेततृ्र्ाच्या पदाांर्र मनहलाांच्या भनूमकेर्र चचाव करा आनण नेततृ्र्ातील साांस्कृनतक 

समस्याांर्र चचाव करा. 

 

२० 

प्र. ४ अ सांघटनात्मक नर्कास म्हणज ेकाय? सांघटनात्मक नर्कास प्रनियेची चचाव करा. २० 

                                           क िं वा  

 ब OD मधील खलुी प्रणाली नसद्ाांत आनण नसद्ाांत X आनण नसद्ाांत Y च्या भनूमकेचे 

र्णवन करा. 

२० 

 *********************************** 
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                                                           ( 3 Hours )                                (Total Marks : 100) 

                                  Please check whether you have got the right question paper. 

         N.B.:   1)     All questions are compulsory. 

    2)     Figures to the right indicate full marks. 

 

1. A. Discuss any five structural and functional brain abnormalities affecting 

Schizophrenia. 
20 

    OR   

  B.   Which are the different approaches used to treat Schizophrenia?   

        

2. A. Write a detailed note on Suicide.  20 

    OR   

  B.   Explain the various types of treatments for Mood Disorders.   

        

3. A.  Describe any five types of Paraphilias. 20 

     OR   

  B. Discuss in detail Incest and Rape as primary types of Sexual Abuse.   

       

4. A.   Outline the DSM V personality disorders and write a detailed note on 

Antisocial Personality Disorder. 
20 

    OR   

  B.   Describe the key clinical features of Cluster C Personality Disorders.   

    

5.  Attempt any two of the following.  20 

  A. Other Psychotic disorders.   

  B.  Beck’s Cognitive Model of Depression   

  C.   Sexual Dysfunctions in Women   

  D.  Schizoid and Schizotypal Personality Disorder.   

________________ 
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                                                         ( २.५ तास )                                (एकूण गुण : ८०) 

         सचूना :    १) कृपया तमु्हाला योग्य प्रश्नपत्रिका त्रिळाली आह ेका ते तपासा. 

    २) सर्व प्रश्न अत्रिर्ायव आहते. 

     ३) उजर्ीकडील आकडे परू्व गरु् दर्वर्तात. 

 

१.  अ. त्रिन्िििस्कतेर्र पररर्ाि करर्ाऱ्या कोर्त्याही पाच संरचिात्िक आत्रर् कायावत्िक िेंदचू्या 

त्रर्कृतींची चचाव करा. 

२० 

    ककिं वा   

   ब. त्रिन्िििस्कतेर्र उपचार करण्यासाठी कोर्त्या त्रर्त्रर्ध पध्दती र्ापरल्या जातात?   

        

२.  अ. आत्िहत्येर्र तपर्ीलर्ार िोंद त्रलहा. २० 

    ककिं वा   

   ब. भार्त्रस्िती त्रर्कारांसाठी त्रर्त्रर्ध प्रकारचे उपचार सांगा.   

        

३.  अ. पॅरात्रित्रलयाचे कोर्तेही पाच प्रकार सांगा. २० 

    ककिं वा   

   ब. लैंत्रगक र्ोषर्ाचे प्राित्रिक प्रकार म्हर्िू त्रित्रषध्द सिागि आत्रर् बलात्काराची तपर्ीलर्ार चचाव 

करा. 

  

        

४.  अ. DSM V व्यत्रिित्र् त्रर्कारांची रूपरेषा रेखाटा आत्रर् असािात्रजक व्यत्रिित्र् त्रर्कारार्र 

तपर्ीलर्ार िोंद त्रलहा. 

२० 

    ककिं वा   

   ब. र्ृंद सी व्यत्रिित्र् त्रर्कारांच्या िखु्य त्रचत्रकत्सालयीि र्ैत्रर्ष्टयांचे र्र्वि करा.   

५.   खालील किपा कलहा (कोणत्याही दोन) २० 

   अ. इतर दिुविस्क त्रर्कार.   

   ब. बेकचे अर्सादाचे बोधात्िक प्रत्रतिाि.    

   क. ित्रहलांिधील लैंत्रगक अपकायव दोष.   

   ड. ििोत्रर्दल आत्रर् त्रस्कझोटाइपल व्यत्रिित्र् त्रर्कार.   

 **************** 
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Duration: 3 Hours                     Marks: 100 

Note: 1. All questions are Compulsory. 

          2. All questions carry equal marks and internal Options. 

          3. Simple calculator permitted for statistical calculation   

          4.Numbers on right side indicate full marks of questions. 

 

Q1. Attempt any one of the following:                (20 Marks) 

      A. Explain various scaling methods used in test development. 

      B.  i) State the uses and limitations of correlation. 

           ii) Calculate correlation of the following set of scores with the help of rank order 

method: 

X 30 37 32 29 32 40 34 42 45 35 

Y 71 76 80 78 82 74 83 86 81 73 

 

Q2. Attempt any one of the following:     (20 Marks) 

A. Write a detailed note on SB5. 

B. Explain the types of skewness and discuss the methods used for measuring skewness. 

Q3. Attempt any one of the following:      (20 Marks) 

A. Discuss how personality assessments are structured and conducted. 

B. Evaluate Thematic Apperception Test (TAT) as a projective method of personality 

assessment. 

Q4. Attempt any one of the following:      (20 Marks) 

A. Identify the merits, limitations and uses of various measures of variability. 

B. Calculate standard deviation of the following distribution of scores. 

                    N=80 

 

Q5. Attempt any two of the following:      (20 Marks) 

A. Write a note on item-difficulty index. 

B. Describe the components of CHC model. 

C. Describe in detail what is assessed when a personality assessment is conducted. 

D. Calculate the percentile rank for the score 32 from the following distribution of 

scores. 

CI 70-79 60-69 50-59 40-49 30-39 20-29 10-19 0-9 

f 2 4 5 7 8 6 5 3 

           N=40 

 

**************** 

 

CI 101-110 91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40 21-30 

f 5 8 10 12 14 11 10 7 3 

Paper / Subject Code: 86729 / Psychology: Psychological Testing and Statistics Part-II (R-2021)
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कालावधी ३ तास.                                                                                  गुण.१०० 

 

सचूना: १. सर्व प्रश्न अननर्ार्व आहते 

          २. प्रत्र्ेक प्रश्नाला समान गणु आहते प्रत्र्ेकी 20 गणु. 

          ३. साांनयर्कीर् प्रनिर्ेतील सर्व पार्ऱ्र्ा व्र्र्नथित अचकूपणे थपष्ट नलहा. 

          ४. साधे गणकर्ांत्र र्ापरण्र्ास परर्ानगी आह.े 

          ५. प्रत्र्ेक प्रश्नास अांतगवत पर्ावर् आहते. 

          ६. उजर्ीकडील अांक प्रश्नाांचे गणु दर्वनर्तात. 
 

प्रश्न १. खालीलपैकी कोणताही एक प्रश्न सोडर्ा.         २०. 

      अ) चाचणी/ कसोटी नर्कासातील नर्नर्ध मापन पद्धती र् त्र्ाांच ेउपर्ोग सनर्थतर थपष्ट करा. 

       ब) i) सहसांबांधाचे उपर्ोग आनण मर्ावदा साांगा.       

 ५. 

           ii) खालील प्राप्ाांक सांचातील सहसांबांध हा श्रेणी अांतर पद्धतीन ेकाढा.                                         १५. 

क्ष.             ३०.      ३७,      ३२ ,      २९ ,       ३२,       ४०,      ३४,      ४२,      ४५,           ३५ 

र्.               ७१,     ७६,     ८०.      ७८,        ८२  ,      ७४,       ८३,       ८६,        ८१,        ७३.  

 

प्रश्न २.खालीलपैकी कोणताही एक प्रश्न सोडर्ा.         २०. 

      अ) SB ५ र्र सनर्थतर नटप्पणी नलहा. 

       ब) नर्खरदोष र् त्र्ाचे प्रकार थपष्ट करा आनण नर्खरदोष मापनात र्ापरात र्ेणाऱ्र्ा पद्धतींची चचाव करा. 
 

प्रश्न ३. खालीलपैकी कोणताही एक प्रश्न सोडर्ा.                                                                    २०. 

       अ) व्र्क्तीमत्त्र् मलू्र्मापनाची रचना आनण पध्दती कर्ी असत ेचचाव करा. 

        ब) व्र्क्तीमत्त्र् मलू्र्मापनाच्र्ा प्रक्षेपण पद्धतीतील TAT (अिवबोध चाचणी) र्ाच ेमलू्र्मापन करा. 
 

प्रश्न ४.खालीलपैकी कोणताही एक प्रश्न सोडर्ा.                                                        २०. 

       अ) नर्चालननर्लतेच्र्ा नर्र्ीध पररमाणाच्र्ा फार्द,े मर्ावदा आनण उपर्ोग  ह ेओळखा आनण नलहा. 

        ब) खानलल  प्राप्ाांक नर्तरणाचा चतिूवक नर्चलन काढा. 

प्राप्ाांक X.     १०१-११०   ९१-१००    ८१-९०    ७१-८०    ६१-७०    ५१-६०    ४१-५०     ३१-४०      २१-३० 

र्राांर्ररता f          ५,            ८,            १०,          १२,         १४,         ११,         १०,            ७,            ३.            

                                                                                                                                                N=८०. 

प्रश्न ५. खालीलपैकी कोणतेही दोन प्रश्न सोडर्ा.                                                                                       २० 

      अ. घटक काठीण्र् ननदरे्ाांकार्र नटपण नलहा. 

      ब.  CHC प्रारूप च ेघटक नर्षद करा. 

      क.  जेव्हा व्र्नक्तमत्र् मलू्र्मापन केले जाते तेव्हा कर्ाचे मलू्र्मापन होते सनर्थतर थपष्ट करा. 

      ड.  खालील प्राप्ाांक श्रेणीचा PR ३२ आनण   P६८ काढा. 

 

प्राप्ाांक X.    ७०-७९     ६०-६९     ५०-५९     ४०-४९     ३०-३९     २०-२९      १०- १९     ००-०९. 

वारांवारता f.      २,             ४,           ५,            ७,           ८,              ६,             ५,              ३.                       

N=४०. 

************* 

Paper / Subject Code: 86729 / Psychology: Psychological Testing and Statistics Part-II (R-2021)

D60D523CB485C42BE3F99D41422F4DB9



D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

D
31

A
46

A
D

02
55

9E
1C

7D
22

C8E
D

E6
01

F2
9B

24107 Page 1 of 2 
 

Duration: 3 hrs         Total marks: 100 

 

Note:  1. Attempt all questions  

  2. All questions carry equal marks  

 

Q.1 Attempt any one from below        (20 marks)  

a. Is imagery same as visual perception? Explain with help of researches of imagery and visuo-

spatial processing overlaps. 

OR 

b. Explain functional approaches to forgetting 

 

Q2. Attempt any one from below        (20 marks)  

a. Explain Information processing approach to Problem Solving 

OR 

b. What is incubation? How might incubation work? Explain with help of research conducted by 

Dijksterhuis, A., & Meurs, T. (2006) 

 

Q3. Attempt any one from below        (20 marks)  

a. Explain with help of research, how availability heuristic and representative heuristic affects 

the subjective probability judgements? 

OR 

b. Explain three different decision approaches for multi attribute alternatives. Explain in detail 

Payne’s study (1976) to test the multi attribute choice models 

 

Q4. Attempt any one from below        (20 marks)  

a. What is syllogistic reasoning and what are the basic research findings in the syllogistic 

reasoning tasks? Explain atmosphere effect and conversion errors as explanation for basic 

findings in syllogistic reasoning. 

OR 

b. What are pragmatic reasoning schemas? Explain social contract theory. 

 

Q5. Attempt any two from below        (20 marks)  

a. Explain how Mnemonics can improve memory? 

b. What are problems? How is it different from thinking? What are different types of problems? 

c. What is decision making? Explain different approaches to decision making? What are 

different types of decision making problems? Explain with help of examples. 

d. Explain belief bias and Dual system theory with the help study done by Evans et al (1983) on 

believability, validity effects of arguments. 

 

*************** 
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मराठी भाषाांतर 

वेळ: २.३० तास     गुण: १०० 

सचूना: १. सर्व प्रश्न अननर्ार्व आहते. 

२. प्रत्र्ेक प्रश्नाला २० गणु आहते. 
 

प्र१ अ. 

 

 

ब. 

प्रनतमासषृ्टी दृष्टीसंर्देनासारखी आह ेका? संशोधनाच्र्ा आधारे  प्रनतमा सषृ्टी आनण दृष्टी-

अर्काशी प्रनिर्ा परस्परव्र्ापी आहते ह ेस्पष्ट करा.  
                                क ां वा 

नर्स्मरणनर्षर्क नर्नर्ध दृष्टीकोन स्पष्ट करा. 
 

२० 

प्र२ अ. 

 

ब. 

समस्र्ा पररहार नर्षर्क मानहती प्रनिर्ा दृष्टीकोन स्पष्ट करा. 
                            क ां वा 

अतं:पोषण/उबर्ण म्हणज ेकार्? अतं:पोषण कसे कार्व करू शकते? नदजकस्टेरहुइस ए. 

आनण मऊेसव टी. र्ांच्र्ा संशोधानाच्र्ा आधारे स्पष्ट करा. 
 

२० 

प्र३ अ. 

 

 

ब. 

संशोधनाच्र्ा आधारे उपलब्धी ह्यरुीनस्टक (आखाडे) आनण प्रानतनननधक ह्यरुीनस्टक 

(आखाडे) प्रभार् र्ांचा संभाव्र्ता ननणवर् प्रनिर्ेर्र कसा पररणाम होतो ते स्पष्ट करा? 
                            क ां वा 

बहु र्नैशष््टर्े पर्ावर्ासंबंधी तीन ननणवर् नर्षर्क दृष्टीकोन स्पष्ट करा. पार्ने (१९७६) र्ांच्र्ा 

अभ्र्ासाच्र्ा आधारे बहु र्नैशष््टर्े प्रारूप सनर्स्तर स्पष्ट करा. 
 

२० 

प्र४ अ. 

 

 

 

ब. 

संर्ाक्र्ात्मक र्नुिर्ाद म्हणज ेकार्? संर्ाक्र्ात्मक र्नुिर्ाद कार्ावतील मलुभतू ननष्कषव 

कार् आहते? संर्ाक्र्ात्मक र्नुिर्ादामधील मलुभतू ननष्कषावचे स्पष्टीकरण म्हणनू 

र्ातार्रणाचा प्रभार् आनण रूपांतरण त्रटुी स्पष्ट करा. 
                                    क ां वा 

व्र्ार्हाररक र्िुीर्ादामधील आकृनतबंध कार् आहते? सामानजक संपकव  नसद्ांत  स्पष्ट करा. 
 

२० 

प्र५  कोणतेही दोन उपप्रश्न सोडर्ा  २० 

 अ. स्मतृीसधुार नर्द्यामळेु स्मरण कसे सधुारू शकते ते स्पष्ट करा.   

 ब. समस्र्ा म्हणज ेकार्? ती नर्चार प्रिीर्ेपेक्षा र्गेळी कशी आह?े समस्र्ांचे प्रकार स्पष्ट करा.  

  . ननणवर् प्रनिर्ा कार् आह?े ननणवर् प्रिीर्ेनर्षर्क र्गेर्गेळे दृष्टीकोन स्पष्ट करा. ननणवर् 

प्रिीर्ेसंबंधी र्ेगर्गेळ्र्ा  समस्र्ा र्ोग्र् उदाहरणासह स्पष्ट करा. 

 

 ड. एव्हान्स एट. अल. (१९८३) र्ांनी र्नुिर्ादाच्र्ा नर्श्वासाहवता, र्धैता प्रभार्ार्र केलेल्र्ा 

अभ्र्ासासह नर्श्वासाहवता परू्वग्रह आनण दहुरेी प्रणाली नसद्ांत स्पष्ट करा.  

 

 

*************** 
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( 3 Hours ) 

 

[Total Marks : 100] 

 

Please check whether you have got the right question paper. 

N.B.: 1. Attempt any Five questions.   

2. All questions carry equal marks. 

 

 

1. Explain the significance of MGNREGA in generating rural employment. 20 

   

2. Discuss the role of NABARD in providing rural credit. 20 

   

3. Outline the issues and problems in Rural Banking. 20 

   

4. Show how NGOs have helped in addressing the issues of rural areas and its 

people. 

20 

   

5. Explain the meaning, types, history and critique of rural co-operatives.  20 

   

6. Analyze the impact of globalization on the agrarian sector. 20 

   

7. Explain land and livelihood problems faced by women and tribals in rural areas.  20 

   

8. Explain why farmer suicides have become a serious issue in India.  Suggest 

measures to solve the problem.  

20 

   

9. Elaborate on the causes of agrarian unrest.  20 

   

10. Write short notes on (any two):- 20 

 a) Case study of a rural NGO 

b) G M crops 

c) Agri patents 

d) Mega projects  

 

 

__________________ 
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 (‘amR>r ê$nm§Va)  

 (3 Vmg) [EHy$U JwU : 100] 

 

Please check whether you have got the right question paper. 
gwMZm.: 1. H$moUVohr nmM àíZ gmoS>dm. 

2. gd© àíZm§Zm g‘mZ JwU Amho. 

3. COdrH$S>rb A§H$ nyU© JwU Xe©{dVmV. 

 

1. J«m‘rU amoOJma {Z{‘©VrVrb ‘ZaoJmMo ‘hËd ñnîQ> H$am. 20 
   

2. J«m‘rU nVnyadR>çmVrb Zm~mS>©Mr ^y{‘H$m ¶mda MMm© H$am. 20 
   

3. J«m‘rU H$mofmVrb (Rural Banking) ‘wÔo Am{U g‘ñ¶m AYmoao{IV H$am. 20 
   

4. J«m‘rU {d^mJ Am{U Ë¶m§À¶m bmoH$m§À¶m g‘ñ¶m§Mo {ZamH$aU H$aÊ¶mV AemgH$s¶ 
g§KQ>Zm§Zr H$er ‘XV Ho$br Amho Vo Xe©dm. 

20 

   
5. J«m‘rU ghH$mamMm AW©, àH$ma, B{Vhmg Am{U {M{H$Ëgm ñnîQ> H$am. 20 
   

6. H¥$fr joÌmdarb OmJ{VH$sH$aUmÀ¶m à^mdm§Mo {dûcofU H$am. 20 
   

7. J«m‘rU ^mJmVrb ‘{hbm Am{U Am{XdmgtZm ^oS>gmdUmao O‘rZ Am{U CnOr{dHo$Mo àý 
{dfX H$am. 

20 

   
8. ^maVmV eoVH$ar AmË‘hË¶m hr EH$ J§^ra g‘ñ¶m H$m ~Zbr Amho, Vo ñnîQ> H$am. ¶m 

g‘ñ¶oÀ¶m {ZamH$aUmgmR>r Cnm¶ gwMdm. 
20 

   
9. H¥$fH$ Ag§VmofmMr H$maUo g{dñVa {bhm. 20 
   

10. WmoS>³¶mV {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr XmoZ) 20 
 A) J«m‘rU AemgH$s¶ g§KQ>Zm§Mo ì¶pîQ> AÜ¶¶Z 

~) OZwH$s¶ÑîQ>¶m {dH${gV {nHo$  
H$) H¥$fr ~m¡{ÕH$ g§nXm 
S>) ‘hmH$m¶ àH$ën 

 

 

_____________________________ 
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[Time: 3 Hours]        [Marks: 100] 

NB.    

1. Attempt any five. 

2. Figures to the right indicate full marks.  

 

1. Briefly discuss the urbanization process and features in the colonial 

period. 

20 

2. Highlight the urbanization phases in the post –independence period 
 

20 

3. Evaluate the features of government initiative program AMRUT for 

urban development.   

20 

4. Describe efforts to resettle and rehabilitate slum dwellers through 

Ahmedabad RiverfrontRenewal Program.                                                                                                     

20 

5. Write an essay on Hitech city Telangana as an IT Park of India.                                                            20 

6. Trace the evolution of Bangalore as an industrial city and its 

transformation into an IT hub.                                                                                                                  

20 

7. Examine the ecological challenges and discuss the need for sustainable 

development in India 

20 

8. Analyse ten scenarios probable in the cities of the 21st century. 20 

9. Critically evaluate Swachch Bharat Urban Mission as a government 

initiative in urban development. 
 

20 

10 Write Short Notes on (Any 2) 20 

 a. Recent trends of urbanization in India 

b. Technourbs 

c. Gated communities 

d. Gentrification 

 

 

 

 

 

 

*********** 
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                        (मराठी रूपाांतर) 
वेळ : 3 तास                    गुण  १०० 
सूचना : 

१. सवव प्रशनाांपैकी कुठलेही पाच प्रशन सोडवा.  
२. उजवीकडील  अांक  गुण दर्वववतात. 

 
प्र.१  वसाहतीमधील नागरीकरण प्रक्रिया आणण वैशिष्टयाांची थोडक्यात चचाा करा.    २०  
प्र २. स्वातांत्र्योत्तर काळातील नागरीकरणाच ेटप्पे आधारेणित करा.    २०  
प्र.३ AMRUT (पुनरूज्जीवन आणण िहरी पररवतानासाठी अटल शमिन) िहर ववकाससाठी 
   असणाऱ्या सरकारी उपिमाच्या वैशिष्टयाांच ेमूल्यमापन करा.          २०  
प्र. ४ अहमदाबाद ररव्हरफ्रां ट नूतनीकरण कायािमातून झोपडपट्टीतील रहहवािाांच ेपुनस्थापना   
     आणण पुनवासन करण्याच्या प्रयत्नाांच ेवणान करा.                                    २०  
प्र.५ भारताच ेआयटी पाका  म्हणून उच्च तांत्रज्ञान (हायटेक) िहर तेलांगणावर एक ननबांध शलहा.२०  
प्र.६ औद्योगगक िहर म्हणून बांगलोरच्या उत्िाांतीचा आयटी हब मध्ये पररवतान याचा  
    मागोवा घ्या.                                                                      २०  
प्र.७ भारतातील िाश्वत ववकास गरज व पयाावरणीय आव्हानाांच ेपरीक्षण करा.     २०  
प्र.८ एकववसव्या ितकातील िहराांमध्ये सांभाव्य दहा पररस्स्थतीांच ेववश्लेषण करा.    २०  
प्र.९ स्वच्छ भारत िहरी शमिन या सरकारी योजनचे ेिहरी ववकासात पुढाकार म्हणून गांभीरपणे  
    मूल्याांकन करा.            २०  
प्र.१० कोणत्याही दोन वर लहान हटपा शलहा.                                        २०  

अ. भारतातील नागरीकरणाचा अलीकडील कल (ट्रेंड) 
ब. टेक्नोर्बसा  
क. गेटड समुदाय 
ड. उच्च मध्यमवगीय पनुवासन (जेंट्रीक्रिकेिन) 
 

********** 
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                                                           Time: 3 Hours          Marks: 100 

                                                        

NB:  1Attempt any five questions. 

         2. All questions carry equal marks  

3. Figures to the right indicate full marks 

 

1. Discuss briefly the characteristics and principles of an organisation.    20 

2. Explain formal organization and highlight the functions of tall and flat organisation   20 

3. What is organisational socialization? Discuss the stages of organisational socialization.  20 

4. Describe the roles, goals and effectiveness of leadership in an organisation.    20 

5. Discuss the process of organisation planning with emphasis on demand forecasting.  20 

6. Briefly discuss the causes of conflict and effective ways to resolve conflict.   20 

7. What is organizational culture? Discuss the characteristics and dimensions of organisational  

     culture.            20 

8. Briefly discuss the nature, process with methods for enhancing creativity in an organization. 20 

9. Discus the significance of group and team dynamics in an organization.    20 

10. Write short notes on any two of the following.      20 

a. Importance of informal organization 

b. Types of training 

c. Process of OD ( Organisational Development) 

d. Innovation process   

********************** 
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मराठी  रूपाांतर  

                                                   कालावधी: 3 तास                             एकूण  गुण: १०० 

सचूना: १. कोणतेही पाच प्रश्न सोडवा. 

          २. सवव प्रश्नाांना समान गणु आहते. 

 ३.उजवीकडील अांक  पणूव गणु दर्ववतात.  

 

प्र.१. सांघटनेची वैशर्ष््टये आशण तत्वे यावर थोडक्यात चचाव करा.                                               २०   

प्र.२. औपचाररक सांघटन स्पष्ट करा आशण उांच,सपाट सांघटनेची  प्रकाये अधोरेशित  करा.               २०                                           

प्र.३.सांघटनात्मक सामाशजकरण म्हणजे काय?सांघटनात्मक सामाशजकरणाच्या अवस्थाची चचाव करा.२०                                

प्र.४. सांघटनेतील नेततृ्वाची भशूमका,ध्येये आशण प्रभावीपणा  वणवन करा.                                    २० 

प्र.५ मागणी अांदाज यावर भर दते सांघटनात्मक शनयोजनाच्या प्रशियेची चचाव करा.                        २० 

प्र.६. सांघटनेतील सांघर्ावची कारणे आशण सांघर्व शनवारणाचे प्रभावी उपाय यावर थोडक्यात चचाव करा.२०                                                                                                                                                                                                               

प्र.७ सांघटनात्मक सांस्कृती म्हणजे काय ?.सांघटनात्मक सांस्कृतीची वैशर्ष््टये आशण पैलुांची चचाव करा. २०                                                                                                                                                                                                             

प्र.८. सांघटनेतील सजृनशर्लतेस चालना दणे्यासाठीच्या पद्धतीसह त्याचे स्वरूप आशण प्रशिया याांची  

        चचाव करा.                                                                                                              २०  

प्र.९. सांघटनेतील समहूाचे महत्व आशण सांघ गतीत्व याची चचाव करा.                                           २०      

                                       

प्र.१०.िालीलपैकी कोणत्याही दोहोंवर थोडक्यात शटपा शलहा .           २० 

अ) अनौपचाररक सांघटनेचे महत्व 

ब) प्रशर्क्षणाचे प्रकार 

क)   सांघटनात्मक शवकास 

ड) ) नवप्रवतवन प्रशिया  
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